
ARCHIVO DE LA Excma. DIPUTACION DE GUIPUZCOA

Hidalguías de la Villa de Zumaya
Por JUAN ERENCHUN ONZALO

Desde tiempo inmemorial todo el pueblo vasco es noble. Esta 
nobleza se asienta en la antigüedad de su origen desconocido.

Pero ante la presencia de gentes de otras regiones y aún de 
oriundos de la provincia que «mudaban de domicilio», a fin de que 
fuera reconocida su hidalguía para poder fijar su nueva residencia 
y ser admitido a oficios honoríficos, se dictaron las Ordenanzas de 
Cestona en las Juntas generales celebradas en esta Villa el año 1527 
y que fueron aprobadas por Carlos I en Valladolid el 10 de Julio 
del mismo año.

El interesado en probar su hidalguía, su oriundez vasca y no 
pertenecer a raza de judíos, moros y  secta reprobada, acudía con 
sus probanzas ante la Justicia ordinaria, que, a su vez, nombraba 
un Síndico procurador que «escudriñara» la verdad y en otro caso, 
si las probanzas presentadas no eran veraces, se expulsara al liti­
gante...

Para ello presentaban a varios testigos, los más ancianos de la 
localidad, compulsas de partidas parroquiales, etc. e incluso certi­
ficados de Reyes de Armas.

Las Villas de Guipúzcoa conservan en sus Archivos un sin fin 
de estos Expedientes,

En el Archivo Provincial de la Excma. Diputación se hallan per­
fectamente clasificadas secciones de estas probanzas referentes a 
varias Villas guipuzcoanas, entre ellas las que atañen a Zumaya, 
que con paciencia hemos extractado para publicarlas en el Boletín 
de la Sociedad de Amigos del País,

El lector se dará cuenta de que la mayoría de estas probanzas 
corresponden a vecinos de «fuera de la villa» que vinieron a residir



a Zumaya y para ello, según lo ordenado, tenían que demostrar ser 
originarlos de «casas notorias de fijosdalgo».

En varios de los expedientes, Alzolares (de Aizarna), Echeberría 
(de Beizama), etc. se insertan certificados del Rey de Armas con 
sus correspondientes escudos heráldicos; he querido ampliar este 
trabajo ilustrándolo con las Armas que corresponden a cada apellido 
que figura en dichos expedientes.

Envío mi mayor agradecimiento a los Jefes y  encargados del 
Archivo Provincial, que, como siempre, me han dado toda clase de 
facilidades para poder examinar tan interesantes folios.

Carpeta N.° 163.

ABAROA
1 .—Juan Saez de Abarca, casado ccn María de Arana.
2_M artín de Abarca y Arana, casado con María de Usarraga.
3 ._ josef de Abaroa y Usarraga, con Gracia de Mancisidor.
4.—Marcos de Abaroa y Mancisidor, casado con Antonia de Arei- 

zaga.
HIJOS:

A.—Santiago, vecino de Zumaya.
B.—^Antonio, vecino de Cestona.

Dan poder a Ignacio de Ariztondo, de Zumaya, para que les de­
fienda en el Pleito de Hidalguía, en escritura otorgada en 
el Coto de Ibañarrieta. La sentencia de aprobación fue el 24- 
marzo-1740.

ARMAS.—De oro con un árbol de sinople y dos lobos de sable a 
su pie con las cabezas vueltas. Bordura de plata con ocho 
armiños de sable.

La casa solar de ABAROA radica en Galdames (Vizcaya).

AGUINAGALDE
1.—Martín de Aguinagalde, originario de la casa solar sita en Régil, 

casado con Mariana de Ibarbia.
2.—Donato de Aguinagalde e Ibarbia, bautizado en Régil el 13 de 

febrero de 1671, casado con Josefa de Uranga.



3—Martín de Aguinagalde y Uranga, bautizado en Régil el 3 de 
marzo de 1706, casado con Angela de Areisti, hija de Mateo 
de Areisti y de Isavela de Mancisidor, vecinos de Oiquina.

HIJOS:
A.—Pedro, Josepf, Bartholomé y Miguel; Hidalguía en 1761.

ARMAS.—Escudo cuartelado en sotuer: 1.“ y 4.®, de plata con un 
árbol (tejo) de sinople: 2.° y  Z.°, de azur, con una cruz flor- 
delisada, de oro.

AGUIRRE
1.—San Juan de Aguirre, casado en Zumaya el 18-septiembre-1589 

con Cathalina de Lesaca.
2.—Domingo de Aguirre y Lesaca, bautizado en Zumaya el 24 de 

octubre de 1591, casado con Sevastiana de Ostolaza.
3.—Ramus de Aguirre y Ostolaza, bautizado en Zumaya el 10 de 

febrero de 1654, casado con Cathalina de la Torre y Muxica 
y Elcano, bautizada en Zumaya el 11 de mayo de 1649, hija 
de Juan Torre Muxica y Magdalena de Elcano.

4.—Manuel de Aguirre y Torre Muxica, bautizado en Zumaya el 
7 de enero de 1687, vacino de Zumaya y Azpeitia, da poder 
a Manuel de Goiburu para que le defienda en el pleito de 
su hidalguía cuya sentencia aprobatoria fue el año 1729.

ARMAS.—De oro con tres hojas de hiedra, de sinople.

AGUIRREZABALAGA

1.—Martín de Aguirrezabalaga, casado con María de Loinaz.
2.—Juanes de Aguirrezabalaga y Loinaz, bautizado en Azpeitia el 

13 de abril de 1625, casó en la misma Villa el 5 de enero 
de 1650 con María Ignacia de Echaniz.

3.—Juan Ignacio de Aguirrezabalaga y Echaniz, bautizado en Az­
peitia el 8 de octubre de 1656, casó con N.

4.—Francisco de Aguirrezabalaga y N. casado con Agustina de Ba- 
rrenechea, natural de Elgoibar.

5.—Matheo de Aguirrezabalaga y Barrenechea casó en Azpeitia con 
Theresa de Muguerza, hija de Francisco de Muguerza y de 
Francisca Antonia de Ubillos. Probó su hidalguía en 1762.



ARMAS.—Escudo cuartelado; 1.° y 4.“, de plata con una cabeza de 
lobo de sable con lengua de gules; 2.“ y 3.°, de gules con dos 
fajas de oro cargadas de una estrella de azur.

Carpeta iV.® 164.

ALBIZU
1.—Sebastián de Albizu, del solar de Astigarreta, casado con María 

Mancisidor, natural de Guetaria.
2 _ ju a n  de Albizu y Mancisidor, bautizado en Guetaria el 26 de 

septiembre de 1670, casó en Zumaya el 3 de mayo de 1690 con 
Luisa de Echeverría y Urbieta, hija de Andrés de Echeverría, 
de Beizama y de Francisa de Urbieta, bautizada en Zumaya 
el 16 de septiembre de 1659.

3,—Joseph de Albizu y Echeverría, bautizado en Iziar el 14 de 
abril de 1690, casó en Zumaya el 24-octubre-1715 con Ana 
Theresa de Echenique y Mancisidor, bautizada en Astigarreta 
el 26-junio-1690, hija de Martín de Echenique y Zamora, bau­
tizado en Astigarreta el 13-febrero-1657 y casado con Polonia 
de Mancisidor e Irigoyen, bautizada en Zumaya el 10-diciem- 
bre-1659, hija de Domingo de Mancisidor, de Oiquina y  de 
Mariana de Irigoyen, nieta de Francisco de Echenique, del 
solar del Baztán en Navarra y de Gracia de Zamora, de As­
tigarreta,

4 —Juan de Albizu y Echenique, bautizado en Zumaya el 7-diciem- 
bre-1718, primer piloto de la Real Armada en el Ferrol, va- 
cino de Graña en Galicia, da todo su poder para verificar pro­
banzas de su hidalguía a Antonio de Alzolarás, vecino de 
Iraeta (Cestona), Josef de Erquicia, de Zumaya y a Carlos 
del Pozo, escrivano de S.M. y Notario de la jurisdición cas­
trense para los reales ejércitos de Mar y Tierra en el Reyno 
de Galicia.
La sentencia aprobatoria fue dictada el año 1775.

ALBERDI

l_ jo s e p h  deAlberdi, casado con Ana María de Arrieta, moradores 
en Deva.

2.—Santiago de Alberdi y  Arrieta, casado con María de Mancisidor.



HIJOS:
A.—Andrés de Alberdi y Mancisidor.
B.—Manuel de Alberdi y Mancisidor, casado en segundas nup­

cias con Isavela de Azpiazu, tuvieron a Agustín de Al- 
berdi y Azpiazu.

2.—Andrés de Alberdi y Arrieta, casado con Agustina de Areizaga, 
hija de Ignacio de Areizaga y Ana María de Zuazola.
HIJOS:
A.—Juan Bautista, bautizado en Oiquina el 23-junio-1744.
B.— Ĵosé Ignacio, bautizado en Oiquina el 20-marzo-1746.
C.— Ĵuan Joseph, bautizado en Oiquina el 23-junio-1754.
Probaron su Hidalguía el año 1768.

ARMAS.—De azur con cuatro trozos de cadena, de oro, que salen 
de los cuatro cantones y sostienen en el centro una esmeralda 
de sinople, fileteada de oro.

ALCORTA

1.—Pelayo de Alcorta, casado con María Cruz de Aramburu.
2.—Juachin de Alcorta y Aramburu, bautizado en Aizarna el 22 

de marzo de 1667, casó el 14 de junio de 1694 en Alzóla de 
Aya con María de Orbegozo y Orendain, bautizada en Aya el
29-septiembre-1667.

3.—Basilio de Alcorta y  Orbegozo, bautizado en Aizarna el 17 de 
junio de 1700, casó el 25-marzo-1731 con Clara de Esnal y Ler- 
chundi, bautizada en Zarauz el 12-junio-1707, hija de Antonio 
de Esnal y Cincungeui, bautizado en Aizarnazabal el 30-octu- 
bre-1669 y de Francisca de Lerchundi, bautizada en Zarauz 
el lO-enero-1672, hija de Antonio de Lerchundi y Zulaica y 
de Catalina de Echave.

HIJOS:
A.—^Mathias, bautizado en Aizarna el 21-marzo-1734.
B.—Gracián, bautizado en Aizarna el 6-junio-1736.
C.—Jacinto, bautizado en Urrestilla el 3-septiembre-1738.

ARMAS.—De oro con un peñasco de gules rodeado de ondas de
agua de azur y plata y superado de dos llaves de azur en
sotuer con los ojos hacia abajo y sujetos con una cinta de 
gules. En el jefe, una cruz llana, de azur.



ALDALUR
1.—Bernal de Aldalur, de la casa solariega sita en Aizarna, casado 

con Gracia de Egaña.
2.—Clemente de Aldalur y Egaña, casado con María de Agote.
3.—San Juan de Aldalur y Agote, vecino de Zumaya justificó su 

hidalguía el año 1601.

AIZPURU

1.—Balthasar de Aizpuru, originario del solar de Aizpuru, sito en 
Azcoitia, casado con Frnacisca de Ostolaza, moradores en 
Oiquina.

2.—Balthasar de Aizpuru y Ostolaza, bautizado en Oiquina el de 
abril de 1675, casó en Azquizu el 25-febrero-1696, con María 
de Bonechea, bautizada en Guetaria el 26-diciembre-1662.

3.—Pedro de Aizpuru y Bonechea, bautizado en Azquizu el 13 de 
dic embre de 1702, casó el 26-diciembre-1725 con María de 
Ainzubero, bautizada en Azquizu el 12-noviembre-1705.

HIJOS:
A.—Ana María, bautizada en Guetaria el 23-septiembre-1726.
B.—Prudenciana, bautizada en Guetaria el 28-abril-1729.
C.—María, bautizada en Guetaria el 8-enero-1732.
D.—Antonio, bautizado en Guetaria el 3-otcubre-1741.

ARMAS.—De oro con un árbol de sinople y un jabalí de sable a su 
pie. Bordura de gules con ocho sotueres de oro.

ALZOLARAS

1.—Juan de Alzolaras, originario del Palac'o de Alzolaras de Aizarna.
2.—Juan de Alzolaras, el mozo.
3.—Ramus de Alzolaras, casado con Gracia de Lizasoeta: justificó su 

hidalguía en Zumaya en 1540, junto con sus hijos Domingo, Pe­
dro y Juan ,según testimonio del escrivano Freo, de Narruondo.

4.—Domingo de Alzolaras y Lizasoeta, casado con Mari Joango de 
Oiquina.

5.—Santiago de Alzolaras y Oiquina, bautizado en Zumaya el 7 de 
julio de 1553, casó con María López de Elorriaga.



6.—Phelipe de Alzolaras y Elorriaga, bautizado en Zumaya el 15 de 
noviembre de 1569, casó en segundas nupcias con Lucia de 
Uriarte, el día 2C-diciembre-1630.

7.—PYancisco de Alzolaras y Uriarte, bautizado en Zumaya el 24 de 
agosto de 1631, casó el 15 de abril de 1659 con Catalina de Miz- 
quia y Larraguibel, bautizada en Zumaya el 23 de noviembre 
de 1633, originaria de la casa de Mlzquia, de Motrico.

8.—Joseph de Alzolaras y Mizquia, bautizado en Zumaya el día 19 de 
agosto de 1674, Alcalde y Regidor de la Villa, casó en Zuma­
ya el día 19-agosto-17C8 con María Ignacia de Lascurain y Al- 
dazabal, bautizada en Placencia de las Armas el 6-jul'o-1684, 
hija de Melchor de Lascurain y Zumeta, de la casa solar de 
«Lascurain» de Anzuola y de María Ana de Aldazabal y 
Arcelus, del solar de «Aldazabal» de Azcoitia: casados éstos 
el lO-junio-1677.

9.—Pedro Ignacio de Alzolaras y Lascurain, bautizado en Zumaya el
16-septiembre-1722, Alcalde de la Villa, casó el lO-enero-1775 
con Ignacia de Echave y Larrañaga, hija de Antonio de Echa- 
ve Eonechea, del solar de «Echave» de Cizurquil y de Pheli- 
pa de Iruretagoyena, natural de Aya.

10.—Phelipe de Alzolaras y Echave, bautizado en la Parroquia de 
Sta. María de San Sebastián, el 23-agosto-1752, residente en 
Cádiz, consiguió aprobación de su hidalguía. En el expediente 
incluye una Certificación de las Armas, firmada por Ramón 
Zazo en 1775.

FILIACION DE MARIA IGNACIA DE ECHAVE, citada en el
número 9 anterior.
1 —Lorenzo de Echave y Sarasola casado con Phelipa de Irureta- 

goyena.
2.—Antonio de Echave e Iruretagoyena, baiitizado en Oiquina el 

22-febrero-17C3, casó en O’quina el lO-diciembre-1728 con Ma­
riana de Larrañaga, hija de Guillermo de Larrañaga y de Mar- 
dalena de Zumeta y bautizada en Oiquina el 27 de fbrero 
de 1707.

3.~MARIA IGNACIA DE ECHAVE Y  LARRAÑAGA, bautizada en 
Oiquina el 27-abril-1732, casada con Pedro Ignacio de Alzolaras.

FILIACION DE ANA MARIA DE ALDAZABAL, citada en 
el número 8 anterior.

1—Juan Martínez de Aldazabal, casado con Ana de Aseguinolaza.



2.—Domingo Mtz. de Aldazábal y Aseguinolaza, casado con Maria 
de Arcelus, hija de Miguel de Arcelus y de María de N.

3—ANA MARIA DE ALDAZABAL Y  ARCELUS, bautizada en 
Azcoitia el 13-marzo-1661, siendo padrínos Cristóbal de Idia- 
que. Caballero de Santiago y Capitán de Coraceros. Casó con 
Melchor de Lascurain y Zumeta.

ARMAS.—Cinco cuarteles: 1.°, de plata con árbol y jabalí (ALZO­
LARAS): 2.®, De plata con buey pasante (IDIAQUEZ): 3.®, 
En oro bandas cargadas de armiños: 4.°, de gules con cinco 
panelas de plata (GUEVARA): 5.°, de oro con lirio de sinople.

Y asi se hallan esculpidas en la Parroquia de Aizarna.

Carpeta N.® 165

AMAS

1.—Joan de Amas, originario del solar de «Amas» de Aya, casado con 
María de Areizaga y Olea.

2 —Joan de Amas y Areizaga, casado con María de Curucetaegui. 
Sus hijos: Martín, Blasio y Juan consiguieron sentencia favo­
rable de Hidalguía el año 1627.

1.—Joanes de Amas. Su hijo,
2.—Domingo de Amas, casado cno Domenja de Agote, hija de Mar­

tín de Agote y de Joana de Arbestain.
3.—Ramus de Amas y Arbestain probó su hidalguía en 1669.
a r m a s .—Escudo cortado: 1.% de gules con vaca de oro con collar de 

azur y campanilla de plata: 2.®, de plata con un jabalí de 
sable. Bordura general de oro con ocho sotueres de gules.

AMILIBIA

Esta familia procede del solar de «Amilibia» sita en Aizarna
(Cestona).
1 .—Domingo de Amilibia, nacido en Aizarnazábal, casó el año 1575 

con Isabel de Elorriaga.
2.—Domingo de Amilibia y Elorriaga, natural de Elorríaga (Deva) 

casó con María de Alzolaras y Aristoy, nacida en Zumaya.



3 —Francisco de Amilibia y Alzolaras, nacido en Zumaya, Caballe­
ro de Santiago en 1672, Juez oficial de la Real Audiencia de 
Veracruz.

1.—Domingo de Amilibia casado con Catalina de Errasti.
2.—Francisco de Amilibia y  Errasti, casado con María Ignacia de 

Lizaso.
3.—Antonio de Amilibia y Lizaso, casado con Dorotea de Aizpuru. 

Los hijos de este matrimonio, Antonio, Domingo y Esteban 
probaron su hidalguía en Cestona el año 1762, demostrando 
ser originarios de los solares de «Amilibia» de Zumaya y 
«Aizpuru» de Azpeitia.

1.—Juan de Amilibia casado con Ana de Mancisidor.
2.—Lucas de Amilibia y Mancisidor, bautizado en Iziar el 22 de oc- 

tubrt de 1646, casó el 14 de febrero de 1675 en Iziar con Jo- 
sepha de Zincunegui, bautizada en Zumaya el 20-septiembre- 
1654.

3.—Pablo de Amilibia y Zincunegui, bautizado en Zumaya el 6 de 
febrero de 1688, casó el 18 de diciembre de 1713, en Zumaya, 
con Theresa de Soarzu y Zabala, bautizada en esta misma 
Villa el 9 de abril de 1696, hija de Juan de Sorazu, bautizado 
en Idar el 28-diciembre-1632 y de Josepha de Zabala, bauti­
zada ésta en Zumaya el 6-enero-1672. Contrajeron matrimo­
nio éstos en Zumaya el 28-agosto-1694.

4.—Ignacio de Amilibia y Sorazu, bautizado en Zumaya el 26 de 
abril de 1719, probó su hidalguía en 1773.

ARMAS.—De oro con un grifo de gules, Bordura dentellada de azur.

ANSORENA
1.—Ansso, señor de la casa «Ansorena», de Labayen en «el reyno 

de nabarra», casado con María de Urroz.
2.—^Martín de Ansorena y Urroz, casado con María de Ezcurra.
3.—Miguel de Ansorena y Ezcurra .casado con María de Albizuri.
4.—San Juan de Ansorena y Albizuri, probó su hidalguía el año 1584.

ARMAS.—De plata con un árbol de sinople frutado de oro y  un 
jabalí de sable pasante a su pie. Bordura anglesada, de gules.
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ARBIZU
1.—Joanes de Arbizu, casado con María Domingo de Aya.
2.—Domingo de Arbizu y Aya, casado con Ignacia de Elorriaga.
3.—Domingo y Juanes de Arbizu y Elorriaga hicieron probanza de 

su hidalguía el año 1580. Entre los testigos figura don Luis 
de Arbizu, Merino Mayor de Pamplona, señor del Palacio de 
Arbizu en la villa de su mismo nombre en Navarra, que de­
muestra que los dichos Domingo y Juanes son originarios de 
este Palacio. Lleva fecha de 23 de julio de 1580.

ARMAS.—De oro con dos lobos de sable puestos en pal. Bordura de 
gules con diez sotueres, de oro.

ARIZMENDI

1.—Domingo de Arizmendi, casado con Cathalina de Iruretagoyena.
2.—Fermín de Arizmendi e Iruretagoyen, casado con Gracia de 

Olagabal ,hija de Domingo de Olagabal y de María de Trecu.
3.—^Martín de Arizmendi y Olagabal, vecino de Zumaya, consiguió 

entencia favorable sobre su hidalguía el año 1636.

ARMAS.—De oro con un león de gules. Bordura de azur con seis 
sotueres de oro.

ARPIDE

1.—Joanes de Arpide, casado con María Martímez de Yrure.
2—Lázaro de Arpide e Irure, «cuando pasaba a Sevilla y dende 

aquí a Indias» da su poder cumplido a su mujer. Gracia de 
Zabala, ante el escribano Juan Díaz de Belaungaran con fe­
cha 27 de marzo de 1585 para verificar las pruebas de su hidal­
guía, cuya sentencia favorable logra el año 1604.

ARMAS.—Escudo partido: 1.", de gules con un sotuer de oro: 2.“, 
doce fajas: seis de oro y seis de sinople.

ARRIETA

1.—Joan Ruiz de Arteaga casado con Mari Díaz de Aranga.
2.—Joan López de Arteaga y Aranga, casado con María Joaniz de 

Arrieta.



3 —Sebastián López de Arteaga y Arrieta, bautizado en Zumaya el
17-noviembre-1592, ausente en Indias.
Su madre, la dicha María Joaniz de Arrieta logró sentencia 
favorable de su hidalguía el año 1614.

ARMAS.—De oro con una faja de gules. Bordura de gules con ocho 
sotueres de oro.

ARHONA

1.—Francisco de Arrona, originario del solar de «Echeaundia» de 
Arrona, hizo probanza de su hidalguía en Cestona el año 1613. 
Casado con Gracia de Zigaran.
Fueron sus hijos:
A.—Ramus, bautizado en Oiquina el 27-marzo-1683 y casado 

en Zumaya el 20-enero-1674 con Ana de Echenagusia, 
bautizada en Zumaya el 8-noviembre-1643, hija de Die­
go de Echenagusia y de Cathalina de Narrondo .casados 
éstos en Zumaya el ll-marzo-1642. Fue su hijo:
Antonio de Arrona y Echenagusia, bautizado en Zuma­
ya el 3 de mayo de 1682.

B.—Juachim, bautizado en Oiquina el lO-enero-1647, casó en 
Zumaya el 25-septiembre-1699 con Antonia de Borda, 
bautizada en la misma Villa el 16-enero-1647, hija de 
Juan Bautista de Borda e Isavela de Alcorta, casados 
éstos también en Zumaya el 18-noviembre-1632. Fueron 
sus hijos:
l_ jo s e p h  de Arrona y Borda, bautizado en Zumaya

3-septiembre-1678.
2 —Benito de Arrona y  Borda, bautizado en Zumaya 22- 

noviembre-1683
3.—Gerónimo de Arrona y Borda, bautizado en Zumaya

30-septiembre-1688.
C.—Ignacio, bautizado en Oiquina el 13-diciembre-1640, casó 

el ll-junio-1659, en Oiquina con Cristina de Alcorta, hi­
ja de Miguel de Alcorta y de María de Areizaga. Fue­
ron hijos:
1.—Juan de Arrona y Alcorta, bautizado en Zumaya 5- 

septiembre-1667.
2.—Julián y Joachin, gemelos, bautizados en Zumaya 

13-septiembre-1670.



3.—Miguel de Arrona y Alcorta, bautizado en Zumaya
31-diciembre-1676.

4.—^Agustín de Arrona y Alcorta, bautizadr, en Zumaya 
el 8-agostO“1680.

Lograron sentencia favorable de su hidalguía e’ año 1710. 

ARRUTI

1.—Domingo de Arruti, casado con María Ana de Epelola.
2—Francisco de Arruti y Epelola, bautizado en Oiquina el 4 de 

noviembre de 1648, casó en Zumaya el 26-agosto-1674, con 
Angela de Bedua, hija de Domingo de Bedua y de Cathalina 
de Zumeta.

3.—Roque de Arruti y Bedua, bautizado en Zumaya el 14-abril-1677, 
casó con Ana María de Badiola, hija de Juan de Badiola y  de 
Ana de Altima. Fueron sus hijos:
A.—Joan de Arruti y  Badiola, bautizado en Zumaya en 1716.
B.—Joseph de Arruti y Badiola, bautizado el 24-julio de 1722. 
Estos dos hermanos lograron probanza de su hidalguía el 
año 1734.

ARMAS.—De plata con una banda de azur cargada de tres estrellas 
de oro y  engolada en cabezas de dragones de sinople lingua- 
dos de gules. A  cada lado de la banda un lobo de sable. Bor­
dura de gules con cadena de oro.
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AREIZAGA
1.—Pedro de Areizaga, originario del solar de «Areizaga» de Arro­

na, casado con Cathalina de Celaya. Fueron sus hijos:
A.—Miguel de Areizaga y Celaya, bautizado el 12-sep.-1647, 

casado con Theresa de Odriozola, del caserío «Ospide».
B.—Domingo de Areizaga y Celaya, bautizado en Aizarnaza- 

bal el 9-diciembre-1640, casado con Francisca de Bedua. 
Hijos:
1.—Julián de Areizga y Bedua.
2.—Josepha de Areizaga y Bedua.



1—Joseph de Alcorta y Odriozola, hijo de Miguel de Areizaga y de 
Theresa de Odriozola .citados en el —A— anterior, bautizado 
el l&-febrero-1678, casó con Isabela de Echave y  Sarasola.

2.—Julián de Areizaga y Echave, bautizado el 27-septiembre-1711, 
casó el 24-octubre-1736 con Isabel de Agote, de Guetaria.

3.~Julián de Areizaga y Agote, bautizado el 8-agosto-1748 probó su 
hidalguía el año 1773.

ARMAS.—Escudo cuartelado; 1." y 4.°, de oro con una banda de si- 
ncple engolada en cabezas de dragones de sinople: 2.“ y 3.®, 
losanjeados de oro y gules.

ASTIGARRETA

1.—Juan de Aguirre Astigarreta.
2.—Domingo de Ast'garreta.
3.—San Juan de Astigarreta, vecino de Zumaya se presentó en Vi- 

llafranca por sí y en nombre de sus hermanos demostrando 
que «del lugar de Astigarreta salieron ocho o nueve varones 
que tomaron su renombre y  apellido de Astigarreta y se de­
rramaron a unas y otras partes y entre ellos su bisabuelo 
Juan». Verificó probanzas de su hidalguía el año 1579.

ATRISTAIN

1—Domingo de Atristain, casado con María Joaniz de Amilibia.
2—Domingo de Atristain y Amilibia, bautizado en Aizarnazabal en 

1610, casó con María Pérez de Gorostiaga, bautizada en Zu­
maya el 27-mayo-1623, hija de San Joan de Gorostiaga y Ma­
riana de Iceta, bautizada ésta en Guetaria el 27-julio-1579, 
hija de Martín de Iceta y de María Pérez de Iraola.
San Joan de Gorostiaga nació en Zumaya el 20-junio-1580: 
era hijo de Juan de Gorostiaga y de María Ortiz: fue apa­
drinado por don Juan Ortiz de Gamboa y Zarauz y por doña 
Ana .señora del solar de Bedua. Fueron sus hijos:
A.—El Capitán Julián de Atristain y Gorostiaga, bautizado en 

Aizarnazabal el 19-junio-1660, ausente en Indias.
B.—Antonio de Atristain y Gorostiaga, bautizado en Aizarna­

zabal el 28-noviembre-1638.



C.—Ana María de Atristain y Gorostlaga, bautizada en Aizar- 
nazabal el 2-abril-1647, casada con Juan de ^ulaica, re­
sidentes en Aya.

Estos hermanos verificaron las pruebas de su hidalguía en 
1686.

ARMAS.— D̂e sinople con tres armiños de plata puestos en faja.

AZCUE

1—Antonio de Azcue, natural de Cestona, casado con Catalina de 
Aizpuru, bautizada en Azpeitia el 30-septiembre-1654, hija de 
Francisco de Aizpuru y de María Ana de Erquicia, dueños 
del solar de «Arizmendi».

2.—Joseph de Azcue y Aizpuru, bautizado en Aizarna el 19-marzo- 
1683, casó en la misma localidad el 12-diciembre-1710 con Ma­
ría Esteban de Guesalaga, bautizada en Aizarna el 25-diciem- 
bre-1682, h ja de Juachin de Guesalaga y de Martina de Aram­
buru. Fueron sus hijos:
A.—Juachin de Azcue y Guesalaga, bautizado en Aizarna el

11 de marzo de 1711, casado con Gracia de Uzcudun, 
bautizada en Regil el 18-septiembre-1723, hija de Ale- 
xandro de Uzcudun y de Ana María de Eizmendi. Fue­
ron sus hijos:
1.—Joseph Antonio, bautizado en Aizarna el 10-ene.-1751.
2.—Juan Miguel, bautizado en Aizarna el 19-ago.-1752. 
Estos dos hermanos litigaron su hidalguía en 1767 .

B,—Juan Bautista de Azcue y Guesalaga, bautizado en Aiza- 
na el 13-agosto-1719, casó con María Cruz de Esnal y 
Olazabal, naciendo de esta unión, Joseph Joaquín de 
Azcue y Esnal, bautizado en Aizarna el 6-diciembre-1742. 
En segundas nupcias contrajo matrimonio con María 
Ignacia de Larrañaga bautizada en Azpeitia el 21-febre-- 
ro-1725.

ARMAS.—Escudo de oro cuartelado por un sotuer de sinople: 1.", 
un águila de sable: 2.", un árbol y a su pie dos lebreles:
S.", tres flores de lis de azur en faja entre dos estrellas del 
mismo color; 4.", una torre de piedra.



AZPIAZU

1—Domingo de Azpiazu oficial de la herrería de Epelola de Oiqui­
na, se estableció en Selaya, Valle de Carriedo (Burgos), don­
de casó el ll-julio-1630 con María Fernández de la Concha.
Fueron sus hijos:
A.—Pedro, que sigue.
B.—Domingo, bautizado en Selaya el 20-noviembre-1642, casó 

en la misma localidad el 28-julio-1667 con Leonor Mar­
tínez de Abascal, hija de Pedro Martínez de Abascal 
y de Casilda Rebollar.

2.—Pedro de Azpiazu y de la Concha, bautizado el 28-febrero-1635, 
casó con María de Iriberri, vecinos del Valle de Carriedo.
Fueron sus hijos:
A.—Juan, que sigue.
B.—Angel de Azpiazu e Iriberri, Canónigo de la Catedral de 

de Burgos.
S .^uan  de Azpiazu e Iriberri, Secretario de S. M. Oficial Mayor 

de los Reales Correos de Italia y Flandes, residente en Ma­
drid, al verificar sus pruebas de hidalguía dirigió una carta 
a la Villa de Zumaya exponiendo el gran honor que tiene de 
ser descendiente de familia zumayana, dato que consta en la 
sesión municipal de fecha ll-junio-1709.

En este Expediente de Hidalguía se leen datos muy curiosos. 
Domingo de Azpiazu se presentó en la Parroquia de Selaya el 7 de 

marzo de 1690, exponiendo que no estaban asentados en las 
partidas los hijos habidos en su mujer Leonor Martínez de 
Abascal. Los testigos demostraron, mediante juramento que 
sus hijos fueron:
A.—Angel, bautizado el 12-noviembrel670.
B.—Juan, bautizado el 20-agosto-1675.
C _ ju a n a , bautizado el 16-marzo-1679.

En el mismo expediente de Hidalguía se habla de Domingo de Az­
piazu que trabajaba en la ferrería de Iraeta y que luego 
pasó a residir al Valle de Carriedo, casado con Gracia de 
Berain. Este Domingo estuvo preso por débito a María de 
Iceta, en la cárcel pública y da poder a su sobrino Pedro de 
Azpiazu, vecino de Cestona para que parezca ante la justicia 
ordinaria en el pleito con María Ortiz de Iceta, viuda de Do­
mingo de Aquerza y madre de Mariana de Aquerza servidora



de don Diego de Irarraga, señor y dueño del solar de Iraeta, 
vecino de Cestona y de Zumaya. Los testigos declaran co­
nocer a ambas partes y que no puede estar preso por deuda 
civil y no puede perder privilegio de hidalguía por infamia 
ni por otra cosa alguna... El Alcalde de Zumaya Juan de 
Echave declaró que Domingo, en vista de las manifestaciones 
de los testigos, no puede seguir preso y mandó «sea suelto», 
lo que se dictó el día 3 de diciembre de 1708.

El Procurador de don Juan de Azpiazu fue don Joseph de Alzolaras 
y el expediente de hidalguía fue aprobado por las juntas 
generales de Azcoitia el 13 de Mayo de 1709.

ARMAS.—De oro con un árbol de sinople y a su pie un guerrero 
vencido en el suelo ofreciendo una bandera de gules a su 
vencedor.
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BEDUA

1.—’Pedro de Bedua, casado con Gracia de Larreche.
2.—Domingo de Bedua y Larreche casado con Cathalina de Zumeta, 

hija de Antonio de Cumeta y de María Nicolás de Alzolares.
3.—Joseph de Bedua y Qumeta, dependiente del solar de Bedua, 

logró sentencia favorable a su hidalguía el año 1667. En el 
expediente anota ser originario de los solares de Bedua en 
Cestona: Larreche, de Arrona: Alzolaras, de Aya y Cumeta, 
de Azcoitia.

ARMAS.—De oro con un árbol de sinople y un jabalí de sable 
empinado al tronco. Bordura de gules con ocho sotueres de oro.

Otro escudo: Cuartelado: 1.’’, de oro con castillo de piedra: 2.% de 
plata, con una cruz flordelisada, de gules y cantonada de 
cuatro estrellas de azur: 3.®, de azur con un bastón y tres 
armiños: 4.°, de plata con una banda de azur engolada en 
cabezas de dragones de sinople: en la parte baja un lebrel 
bebiendo agua en una fuente. Bordura con ocho estrellas en 
la parte superior y una cadena en la inferior.



BENGOECHEA

1.—Miguel de Bengoechea casado con Joaneta de Aramburu, natu­
rales del Valle de Oyarzun,

2.—Juanes de Bengoechea y  Aramburu, casado con Catalina de 
Ugalde,

3.—Juan Pérez de Bengoechea y Ugalde, casado con María Beltrán 
de Mancisídor, moradores en el baile de Oyquína.
Se aprobó su hidalguía el año 1580.

ARMAS.—Escudo cortado: 1.®, de azur con tres esrellas de oro pues­
tas de faja: 2 °, de oro con un gallo de su color.

BONECHEA

1 .—Ignacio de Bonechea, casado con Mari Juan de Echeberría, de 
Zarauz.

2.—Pedro de Bonechea y Echeberría, casado en Oiquina el 10-no- 
viembre-1710 con Catalina de Gárate, de Oiquina, hija de Bar­
tolomé de Gárate y de María de Irigoyen, naturales de Az­
coitia. Fueron hijos:
A.—Ascensio, bautizado en Oiquina el 13 de julio de 1717, 

casado con Josefa de Elustondo.
B.—^Francisco, bautizado en Oiquina el 17-abril-1719, casado 

con María Ignacia de Odriozola,
C.—Antonio, casado con María Josefa de Salaverría, de Aizar- 

nazabal.
En su expediente de Hidalguía litigada el año 1773 señalan los 

solares de Bonechea, en Asteasu: Gárate, en Oiquina: Eche- 
berria, en Zarauz e Irigoyen, en Azcoitia.

ECHANIZ

1.—Phelipe de Echaniz, casado con Maria de Larreche.
HUOS:
A.—Juan Bautista, bautizado en Arrona el 7-mayo-1743,
B,—^Francisco Gerónimo, bautizado en Arrona el 7-abril-1745, 

ambos residentes en Madrid, litigaron su hidalguía 
en 1769.



ARMAS.—La casa de Echaniz de Deva: De plata con un lobo de 
sable y bordura lisa de oro—(NOTA.—Arrona dependía en 
aquel tiempo, de la Villa de Deva).

ECHAVE

1—Ascensio de Echave, casado con Maria Martínez de Ascaeta, 
del solar de Arrona.

2.—Martin de Echaeve y Ascaeta, bautizado en Arrona el 27 de 
noviembre de 1591, casado en la misma localidad con Maria 
Bastida.

3.—Martin de Echave y Bastida, casado con Dominica de Urquiola.
4.—iVancisco de Echave y Urquiola, bautizado en Guetaria el 15 de 

enero de 1622, casado con Lucia de Ibarburu, bautizada en la 
misma villa el 8-noviembre-1615.

5.“ Juan de Echave e Ibarburu, bautizado en Guetaria el 15 de 
agosto de 1663, casó en la misma localidad el 18-agosto-1686 
con Francisca de Agote, bautizada en Guetaria el 4-diciembre- 
1659, hija de Pablo de Agote y de Catalina de Bonechea, 
hija ésta de Phelipe de Bonechea y de Cathalina de Urbieta, 
bautizada ésta en Guetaria el 4-abril-1643.

6.—Manuel de Echave y Agote, bautizado en Guetaria el 18-agosto- 
1692, casado en la misma villa el 5-marzo-1719 con Maria Ortiz 
de Berasaluce, bautizada en Guetaria el 15-junio-1690, hija de 
Juan de Berasaluce y de Theresa de Veristain. Fue piloto 
del navio «Rosario» y litigó su hidalguía en 1727.

7.—^Francisco Antonio de Echave y Berasaluce, bautizado en Gueta­
ria el 7-febrero-1723.

ARMAS.—Escudo partido; 1.®, de gules con un castillo de plata;
2.°, de oro, con un árbol de sinople y un jabalía atravesado 
a su tronco.

ECHAZARRETA

1.—Antonio de Echazarreta casado con Catalina de Agote.
2.—Juan de Echazarreta y Agote, casado con Ana Maria de Nugarve, 

hija de Antonio de Nugarve y de Francisca de Olloqui, ve­
cinos de Aizarnazabal.
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3.—Manuel de Echazarreta y Nugarve, bautizado en Aizarnazabal, 
litigó su hidalguía el año 1763.

ARMAS.—Escudo cortado con ondas de azur y plata: en la parte 
alta un árbol entre dos panelas: 2 ° una casa fuerte de piedra.

ECHEVERRIA
1.—Domingo de Echeverría casado con Maria de Sastarrain.
2 —Domingo de Echeverría y Sastarrain, bautizado en Azcoitia el 3 

de junio de 1640, casó en Arrona el 23-diciembre-1668 con Ma­
ría de Mintegui, nacida en Oiquina el 26-febrero-1644, hija dft 
Sebastián de Mintegui y de María de Sarasua.

3.—^Antonio de Echeverría y Mintegui, nacido en Zumaya el 14* 
abril-1667, casó en Arrona el 2-febrero-1705 con Maria de 
Joaristi, hija de Pedro de Joarísti y de Maria de Eizaguirre, 
casados éstos en Azcoitia el 21-enero-1664, bautizada ella en 
Azcoitia el 17-agosto-1651, hija de Pedro de Eizaguirre e Isa­
bel de Caldos. La dicha Maria de Joaristi fue bautizada en 
Iziar el 29-septiembre-1680.
HIJOS:
A.—Manuel, bautizado en Arrona el 9-marzo-1710.
B.-rDomingo, bautizado en Iziar el 18-agosto-1719 y casado 

en Zumaya el 6-junio-1751 con Maria Josefa de Ami- 
libia, bautizada en Zumaya el ll-enero-1719, hija de 
Joaquín de Amilibia, de Arrona y de Maria Ignacia 
de Sarasua, casados éstos en Zumaya el 18-agosto-1709. 
Fue su hijo José Manuel de Echeverría y Amilibia, bau­
tizado en Zumaya el 30-diciembre-1755.

C.—Francisco, bautizado en Arrona el 18-ferbero-1724.
Estos tres hermanos lograron sentencia de aprobación de su 

hidalguía el año 1757.
En su Expediente anotan los solares de Echeverría, en Bei- 

zama: Mintegui, en Andoain y Eizaguirre en Urrestilla. 
Incluyen un certificado de las Armas correspondiente a los 

Echeverría de Beizama, firmado por don Ramón de 
Zazo, Rey de Armas.

ARMAS.—De sinople con una casa fuerte de oro con cinco torres
y aclarado de gules. Atados a la aldaba de la puerta dos
lebreles de plata manchados de sable. Bordura dentada de 
plata.



ECHEVERRIA

1.—Fermín de Echeverría.
2.—Mathias de Echeverría, bautizado en Azcoitia el 24-marzo-1621 

casó con Micaela de Gárate.
3.—Joseph de Echeverría y Gárate, bautizado en Azcoitia el 18- 

abril-1651, casó con Gracia de Badiola, bautizada en la mis­
ma villa el 16-diciembre-1641, hija de Domingo de Badiola 
y de Maria de Eraso. Pasaron a residir a la casería de «Mi- 
rubia» en Aizarnazabal.

4.—^Alonso de Echeberria y Badiola, bautizado en Azcoitia el 26- 
septiembre-1677, casó con Magdalena de Zubimendi, bautizada 
en Urrestilla el 14-marzc-1682, hija de Ignacio de Zubimendi 
y de Maria de Eizaguirre, de Azpeitia. Casaron en Aizarnaza­
bal el 8-diciembre-1715.

5.—Domingo de Echeverría y Zub'mendi, bautizado en Aizarnazabal 
el lO-febrero-1717. Casó en la misma villa el 21-abril-1740 con 
Antonia de Irigoyen, bautizada en Aizarna el 15-abriH716, 
hija de Ignacio de Irigoyen, de Aizarna y de Maria de Cha- 
partegui, de Arrona. En esta un'ón tuvieron a Miguel Ignacio 
de Echeverría e Irigoyen, bautizado en Aizarnazabal el 11-fe- 
brero-1742. En segundas nupcias contrajo matrimonio el 22-sep- 
tiembre-1744 en la misma localidad con Maria Cruz de Irure- 
tagoeyna, bautizada en Urdaneta el 21-marzo-1715f hija de 
Juanes de Iruretagoyena, bautizado en Urdaneta el 17-sep- 
tiembre-1679,hijo de Juan de Iruretagoyena y de Clara de 
Aguinaga, casado con Antonia de Albisu, bautizada en Urda­
neta el 25-marzo-1682, hija de Joseph de Albisu y de Angela de 
Iturzaeta. De este segundo matrimonio fueron hijos;
A.—Juan Manuel, bautizado en Aizarnazabal el lO-junio-1746.
B.—Joseph Francisco, bautizado en Aizarnazabal el 18-octubre- 

1747.
C.—Joseph Antonio, bautizado en Aizarnazabal el 31-agosto- 

1751.
D ._joseph Agustín, bautizado en Aizarnazabal el 28-agosto- 

1753.
Domingo y sus hijos obtuvieron sentencia favorable de su 

hidalguía el año 1767.

EGAÑA
1.—Simón de Egaña, de Arrona, originario del solar de «Egaña» 

de Aizarna, casó en Cestona el 13-enero-1743 con Maria Inés



de Larrañaga, hija de Agustín de Larrañaga y de Gertrudis 
de Areizaga, casados éstos en Arrona el l-junio-1738.—Ger­
trudis, de Areizaga fue bautizada en Aizarnazabal el 11-no- 
viembre-1714 y era hija de Ignacio de Areizaga y de Ana 
María de Sarasola.

2.—Manuel de Egaña y Larrañaga, bautizado en Zumaya el 10- 
juho-1758, casó en la misma Villa el 27-abril-1778 con Rita 
Fernanda de Egaña, bautizada en Arrona el 30-mayo-1749, 
hija de Agustín de Egaña y Gertrudis de Areizaga.—^Agustín 
era h-jo de Diego de Egaña y de Teresa de Oliden, casados 
éstos en Arrona el 2d-septiembre-1700.—Diego, hijo de Ignacio 
de Egaña y de María Andrés de Egaña, fue bautizado en 
Arrona el 23-noviembre-1672.

3 —Francisco de Egaña y Egaña, bautizado en Zumaya el 29-octubre- 
1780, residente en Ceanuri (Vizcaya) litigó expediente de su 
hidalguía el año 1825.

ARMAS.—De plata con una cruz flordelisada, de gules, cargada de 
cinco panelas de oro.

ECENARRO
1.—Juan de Ecenarro, de Aizarna, casado con Ana de Crucelegui.
2.—Josepf de Ecenarro y Crucelegui, casado con María Andrés de 

Muguitibar, hija de Ramus de Muguitibar y de María Ana 
de Oliden.

3.—Agustín de Ecenarro y Oliden, bautizado en Elgoibar el 10 de 
marzo de 1639, casado con Ana de Crucelegui.

4.—Diego de Ecenarro y Crucelegui, bautizado en Elgoibar el 10 
de noviembre de 1702, casado con Ana María de Zavaleta, 
hija de Pedro de Zavaleta y de Luisa de Egaña.

5—Manuel de Ecenarro y Zabaleta, bautizado en Placencia de las 
Armas el 23 de marzo de 1730, casado con Ana de Betolaza, 
hija de Domingo de Betolaza y de Cathalina de Echeverría, 
natural ésta de Elgoibar.

Hidalguía el año 1763.
ARMAS.—De oro con un jabalí de sable herido por una saeta y 

chorreando sangre.
Otro escudo: De plata con una faja jaquelada de oro y  azur 

entre dos jabalíes de sable. Bordura de gules con ca­
dena de oro.



AGOTE

1.—Domingo de Agote casado con María de Urezbereta.
2.—Francisco de Agote y Urezbereta, casado con Geronima de Esnal, 

de Aizarna.
3 —Juan Antonio de Agote y Esnal, bautizado en Aizarna el 5-julio- 

1711 casado con Maria Ignacia de Alcibar, hija de Francisco 
de Alcibar y de Josepha de Urtarte, de Azpeitia.

4.—Ignacio Francisco de Agote y Urtarte, bautizado en Aizarna el 
5 de julio de 1749, logró sentencia favorable de hidalguía el 
año 1769.

ARMAS.—De gules con un castillo de oro y  saliendo del homenaje 
una bandera de plata.

EIZAGUIRRE

1 —Sebastián de Eizaguirre casado con Margarita de Zubizarreta.
2.—^Joseph de Eizaguirre y Zubizarreta con Francisca de Ugarte.
3.—Francisco de Eizaguirre y Ugarte, casado con María Antonia de 

Aramberri, hija de Joseph de Aramberri y Josepha de Iturbe.
4.—Francisco Joseph de Eizaguirre y Aramberri.

1.—Francisco de Eizaguirre, hijo de Sebastián de Eizaguirre y Mar­
garita de Zubizarreta, citados en el —1— anterior, casado 
con Agueda de Lazcano, hija de Bautista de Lazcano y de 
Catalina de Lizaola.

2.—Lorenzo de Eizaguirre y Lazcano, casado con Josepha de Alcorta, 
hija de Antonio de Alcorta y de Francisca de Zulaica.
HIDALGUIA el año 1769.

ARMAS.—Escudo partido: 1.“, de oro con un árbol de sinople y 
a su pie una loba amamantando a dos lobeznos: 2.®, de gules 
con un brazo armado de espada en cuya punta lleva una 
cabeza de moro.—Bordura de azur con cuatro castillos y 
cuatro panelas, de oro, alternando. (NOTA.—En el solar de 
Eizaguirre se ve un escudo del año 1600 en el que van estas 
figuras puestas en otra forma.)



ELUSTONDO

1.—Francisco de Elustondo, casado con Magdalena de Urbieta, ve­
cinos de Régil.

2.—Juan Bautista de Elustondo y Urbieta, casado con María Trecu.
3.—Martín de Elustondo y Trecu casado con Josepha de Echániz, 

moradores en Aizarnazabal.
Sus hijos Ignacio y Diego demostraron su hidalguía en 1766.

ERRASTI

1.—Juan de Errasti casado con Marina de Vengoa.
2.—Andrés de Errasti y Vengoa, casado en Mondragón el 18-agosto- 

1670 con Agueda de Olarra, hija de Domingo de Olarra y 
María Miguel de Celaa.

3.—^Domingo de Errasti y  Olarra, bautizado en Mondragón el 13- 
septiembre-1671, casado con Ana de Amas, bautizada en Zu­
maya el 28-junio-1668, hija de Francisco de Amas y de Gracia 
de Ordalia. Casaron el día 29-diciembre-1728 en Zarauz.

4.—Manuel de Errasti y Olarra, bautizado en Mondragón el 13-sep- 
tiembre-1701 casado con Ana María de Aizpurua, bautizada 
en Aizarnazabal el 2-febrero-1703, hija de Phelipe de Aizpu­
rua (bautizado en Aizarnazabal el 27-agosto-1672, hijo de Pas- 
qual de Aizpurua y de Thomasa de Embil), y de María de 
Galdona, bautizada en Iziar el 22-febrero-1671, hija de Ata- 
nasio de Galdona y de Mariana de Irarrazabal.

HIJOS:
A.—Juan Ignacio, bautizado en Zumaya el 4-agosto-1731.
B.—Pedro, bautizado en Zumaya el 4-septiembre-1740.

Hidalguía el año 1756.
Solar de Errasti, en Urrestilla.
Solar de Amas, en Aya.

ARMAS.—Escudo partico: 1.", de plata con una banda de gules y 
a cada lado un árbol de sinople con lobo empinante: 2.°, de 
oro con un guerrero que lleva en la punta de la espada una 
cabeza de moro; en el jefe una cruz llana, de gules.



ESNAL

1.—^Francisco de Esnal, casado con Angela de Arzalluz en Zumaya, 
el 27-abril-1679.

2.—José de Esnal y Arzalluz, baut-zado en Zumaya el lO-marzo-1681, 
casó en la misma villa el l-mayo-1703 con María Gracia de 
Muguerza, hija de Juan de Muguerza y de Agustina de 
Ursain:
HIJOS:
A.—Diego, bautizado en Zumaya el 23-septiembre-1705.
B.—María Josepha, bautizada en Zumaya el 29-julio-1708.
C —Rosa, bautizada en Zumaya el 24-jullo-1715.

Hidalguía en 1727.
ARMAS.—De gules con un castillo de oro y en el jefe un sol 

de oro.

ESNAL

1.—Domingo de Esnal, casado con Catalina de Loyarte, bautizada 
en Arrona el 25-octubre-1626, hija de Francisco de Loyarte 
y de Magdalena de Irureta.

2.—Josepf de Esnal y Loyarte, bautizado en San Miguel de Artadi 
el 15-mayo-1661, casado con María de Echegaray, hija de Mi­
guel de Echegaray y de Pasquala de Aristondo, nieta de Fran­
cisco de Echegaray y de Cathalina de Echeverría, nacida en 
Arrona el S-febrero-1666.
HIJOS:
A.—Joseph, bautizado en Zumaya el 8-abril-1697.
B —Carlos, baufzado en Zumaya el 6-enero-1699.
C.—Miguel, bautizado en Zumaya el 19-julio*1708.
D.—Joseph Antonio, bautizado en Zumaya el lO-junio-1695.
E.—Cathalina, bautizada en Zumaya el 24-junio-1701.
F.—Agustina, bautizada en Oiqu'na el 25-diciembre-1699.
G.—Ana María, bautizada en Oiquina el 31-marzo-1702.
I.—Hilarión, bautizado en Oiquina el 14-enero*1700.

3.—Antonio de Esnal y Loyarte, hermano de Joseph (2), bautizado 
en iziar el 27-enero-1665, casó en Zumaya el 23-octubre-1690 con



Josefa de Echegaray.—Hijos: Joseph, Carlos, Domingo, Miguel 
María y Casta.

Hidalguía e laño 1710, con sus padres.

ESNAL

1.—Juan de Esnal casado con María de Zulaica, de Aya.
2.—Esteban de Esnal y Zulaica, casado con María de Miramón, hija 

de Domingo de Miramón y de Magdalena de Atristain.
3—Francisco de Esnal y Miramón, hidalguía en 1680.

ESNAL

El año 1775 hicieron sus probanzas de hidalguía Francisco de Esnal 
y sus h jos Diego (residente en Viana, Navarra), Joseph, 
Santiago, Agustín y Roque,

Carpeta N.° 169.

ARRONA
1.—Juan Martínez de Arrona, casado con María Iñiguez Alos de 

Amilibia. Fueron sus hijos:
A.—Domingo, que sigue.
B.—María Estefanía, casada con Juan Martín de Galarreta, 

cuya hija Polonia de Galarreta y Arrona casó con José 
de Echenique, siendo h'jos de éstos:
1.—Brígida, casada con Gerónimo de Arrona.
2.—María Catalina, casada con Pedro de Albisu.
3.—Ana Theresa, casada con José de Albisu.

2.—Domingo de Arrona y Alos de Amilibia, casado con Ignacia 
de Buenechea.

3.—El Capitán Andrés de Arrona y Buenechea, fundador de varias 
Capellanías en Zumaya, hizo sus probanzas hidalguía en 1791.

1.—Brígida de Echenique y Galarreta, casada con Gerónimo Arrona. 
2—Phelipe de Arrona y Echenique, casado con Serafina de Igarza.



3.—Ana María de Arrona y Echenique, casada con Francisco de 
Urquiola.

1.—Maraia Catalina de Echenique y Arrona casada con Pedro 
Albisu.

2.—María Josefa de Albisu y Echenique con Ignacio de Arrillaga. 
Hijos: José Vicente, José María, Manuela, Thomas y Mag­

dalena.

1.—María Teresa de Echenique y Galarreta casada con José de 
Albisu.

2—María Teresa de Albisu y Echenique con Prudencio de Gal- 
dona.

3_ju aqu in  de Galdona y Albizu con Manuel de Mancisidor.
Hijos: José Manuel, Juan, Agustín, Manuela y Ana María.

ARMAS de ARRONA: Escudo cuartelado: 1.“ y  4.°, de gules con un 
grifo de oro: 2.® y  3.®, de plata con un árbol de sinople y un 
jabalí de sable atravesado al tronco.

ERQUICIA

1.—Juaquin de Erquicia casado con María Asensio de Zuloaga.
2.—Antonio de Erquicia y Zuloaga, casado con Zecilia Trecu, hija 

de Francisco de Trecu y de Magdalena de Urbieta.
HIJOS:
A.—Francisco, vacino de Oiquina, casado con María de Zis- 

naga, hija de Juan de Zisnaga y de Inés de Irureta, 
cuyos hijos fueron Joseh y Martín:

B.—Antonio, vacino de Cestona, casado con Rosa de Zulaica, 
cuyos hijos fueron: Francisco, Manuel y Javier.

C.—^Ana, bautizada en Aizarna el lO-febrero-1710.
Hidalguía en 1773.

FURUNDARENA

1.—Martín de Furundarena, natural de Erasun, Valle de Basasurua 
menor «en el Reyno de Nabarra».

2.—Martín de Furundarena, natural de Erasun, casado con María 
Pérez de Elorza, de Azcoitia.



3.—Ignacio de Furundarena y Elorza, casado con Antonia de Amu- 
sategui, hija de Matheo de Amusategui y de María de Le­
cuona, vecinos de Azcoitia.

4.—Joseph de Furundarena y Amusategui con María de Zubimendi.
5.—Antonio de Furundarena y Zubimendi, bautizado en Aizarna­

zabal 18-noviembre-1696, casó el 23-noviembre-1730 con Mag­
dalena de Unanue, natural de Urrestilla, hija de Antonio de 
Unanue y de Jacinta de Olazabal. En segundas nupcias con­
trajo matrimonio en Aizarnazabal, el 4-octubre“1737 con Ana 
María de Bastida, hija de Juan de Bastida y María de Agote, 
casados éstos en Aizarnazabal el 9 de febrero de 1700.—Fue­
ron sus hijos;
A.—Antonio, del primer matrimonio, bautizado en Aizarna­

zabal 24-diciembre-1731.
B.—Josepf, del 2° matrimonio, bautizado en Aizarnazabal 5- 

septiembre-1738.
C.—Miguel, del 2.° matrimonio, bautizado en Aizarnazabal 

18-noviembre-1742.
Hicieron las probanzas de su hidalguía el 15-marzo-1778, siendo 

Alcalde de Zumaya el Licenciado Ignacio de Alzolaras, 
Abogado de la Real Chancillería de Valladolid.

ARMAS.—De gules con un puente de plata, de dos ojos, sobre 
ondas de agua de azur y plata. A la derecha del puente 
una torre de oro.

GAINZA
1.—Antonio de Gainza casado con Ana de Balzola, de Arrona.
2.—Martín de Gainza y Balzola con María de Cubelgu.
3.—Pedro de Gainza y Cubelgu, litigó su hidalguía en 1592.

ARMAS.—Escudo partido; 1.°, de sinople con un castillo de oro;
2.°, de oro con un árbol de sinople y un lobo atravesado al 
tronco.

GOIBURU

1.—Martín de Goiburu, del solar de Goiburu de Oiquina, casado 
con María Joango de Areizaga.



2.—Martín de Goiburu y Areizaga casado con Cathalina de Iñareta.
3.—Antonio de Goiburu e Iñareta, hidalguía en 1582.

ARMAS.— L̂a casa de Oiquina: De azur con dos bandas de oro: las 
de azur cargadas de dos estrellas de oro.
Otro escudo de Oiquina: De oro con un árbol de sinople y 
a su pie un jabalí perseguido por un lebrel.
La casa de Zumaya; Partido; 1.®, de plata con un oso de 
sable: 2.°, de sinople con dos veneras de plata puestas en pal.

GOICOECHEA

1.—Antonio de Goicoechea casado con Rosa de Aranalde.
2.—Juan Martínez de Goicoechea y Aranalde, del solar de «Goi­

coechea» de Idiazabal, bautizado en esta villa el 11-marzo- 
1661, casó en la misma localidad el 23-febrero-1689 con Fran­
cisca de Elorza, bautizada en Azcoitia el 18-octubre-1662, hija 
de Martín de Elorza y de Ana de Arsuaga.

3.—Domingo de Goicoechea y Elorza, bautizado en Idiazabal el 26- 
enero-1697, casó en Azcoitia el lO-agosto-1737 con Antonia de 
Lizarzaburu, bautizada en Zumaya el 22-enero-1715, hija de 
Domingo de Lizarzaburu y de Francisca de Juaristi, natural 
ésta de Azpilgoeta y casados en Zumaya el 17-febrero-1710. 
Domingo fue bautizado en Iziar el 28-abril-1661 y era hijo 
de Luis de Lizarzaburu y de Magdalena de Herlaeta. 
Francisca Juaristi fue bautizada en Azpilgoeta el 4-octubre- 
1655 y era hija de Domingo de Juaristi y Francisca de Una- 
nue y nieta de Pedro de Juaristi y de Domenja de Manterola,
HIJOS;
A.—Antonio de Goicoechea y Lizarzaburu, bautizado en 

Iziar el 7 de febrero de 1740.
B.—^Joseph, bautizado en Zarauz el 21-abril-1745. Ambos her­

manos, residentes en Lezama (Vizcaya) hicieron las 
probanzas de su hidalguía en 1768.

ARMAS.—Escudo cortado: 1.®, de azul con grifo de oro: 2.“, de 
plata, con árbol de sinople y jabalí empinante. Bordura de 
gules, con ocho sotueres de oro.



GOROSTIDI

1.—Nicolás de Gorostidi, vacino de Amasa, casado con María Luisa 
de Bonechea.

2.—Juan Bautista de Gorostidi y Bonechea, Escribano de Guetaria, 
casado con María Angela de Portu, hija de José de Portu 
y de María Theresa de Leaburu, piden información de hidal­
guía para su hija,

3.—Balbina Josefa Ignacia de Gorostidi y Portu, bautizada en el 
barrio de Azquizu el 31-marzo-1794 al contraer matrimonio 
con don Pedro Grande y Portillo, Capitán de Infantería y 
Comandante de Armas de la plaza. En el testamento otorgado 
el 22-septiembre-1827 por don Juan Bautista reparte sus bie­
nes entre sus dos hijos, Félix y Balbina. Los bienes son:
— Casa de «Pintorería» entre las calles Berraso y San Roque.
— Casa «Agotearena» entre las calles Berraso y Mayor.
— Huerta confinante con huerta de la casa «Aldamar» y plaza.
— Tierra sembradía en el término de «Campaya» arrendada 

a Miguel de Isasti.
— Tierra sembradía en el término de «Lormendi» al mismo.
— Tierra sembradía en id. arrendada a Agustín de Isasti.
— Manzanal en el término de «Lormendi».
— Viñedo en el término de San Prudencio.
Dos jaros en «Rcamendi» y «Urquidi». Todo valorado en... 
78.700 reales.
Dona además cuatro reales de vellón para la conservación 
de la Santa Casa de Jerusalén.

ARMAS.—De gules: en punta ondas de agua de azur y plata y sa­
liendo de ellas medio león de oro. Bordura de azur con ocho 
estrellas oro.

GUESALAGA

1.—Jacobe de Guesalaga y Egaña, originario del solar de Guesalaga 
y de la casa de Egaña en Aizarna, casado con María López 
de Guesalaga.

2.—^Jacobe de Guesalaga y Guesalaga, casado con Ana de Arregui.
3.—San Juan de Guesalaga y Arregui, vecino de Zumaya hace las 

probanzas de su hidalguía en 1590.



ARMAS.— D̂e azur con una torre de plata, incendiada.
Otro escudo: De plata con cinco llaves de azur en sotuer.

GURRUCHAGA

1.—Pedro de Gurruchaga, descendiente del solar de «Gurruchaga» 
de Zumárraga, casado con María Ana de Corta.

2.—Antonio de Gurruchaga y Corta, nacido en Urrestilla, pasa a 
residir a Oiquina. Casado con María Josefa de Zuloaga, hija 
de Francisco de Zuloaga y de María Ignacia de Echeverría. 
Sus hijos Lorenzo, Antonio, Juan Ignacio y Theresa consiguen

sentencia favorable de su hidalguía el año 1766.

ARMAS.— D̂e oro con un árbol de sinople frutado de oro y dos jaba­
líes de sable empinados a su tronco.

Carpeía W." 170.

ITURRALDE

1.—^Andrés de Iturralde casado con Josepha de Arozena.
2 —Ignacio de Iturralde y Arozena, bautizado en Urrestilla el 29- 

julio-1713, casado con Theresa de Unanue, hija de Juan de 
Unanue y Josepha de Arambarria, vecinos de Urrestilla. 
En nombre suyo y sus hijos Sebastián, Juan Bautista y María 
Josepha, moradores todos en Oiquina, hacen información de 
su hidalguía el año 1766.

ARMAS.—Escudo partido: 1.®, de sable con siete bezantes de oro:
2.®, de gules con una fuente de la que cae agua en una pila, 
todo de plata.
Otro escudo: De plata con una torre de piedra sobre ondas 
de agua, de azur y plata.

LARRAGUIBEL

1.—Juan de Larraguibel, casado con Graciana de Murguía.
2.—San Joan de Larraguibel y Murguía, residente en Iziar hace pro­

banza de su hidalguía el año 1602.
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ARMAS—De oro con un árbol de sinople y un jabalí de sable atra­
vesado a su tronco. Bordura de azur con cuatro flores de lis 
de oro en cada esquina.

LARRAÑAGA

1.—Domingo de Larrañaga, natural de Azcoitia, bautizado el 13 de 
mayo de 1736, casó en Oiquina el 5-enero-1767 con Cecilia de 
Erquicia, bautizada en Cestona el 30-enero-1736.

2.—Bernardo de Larrañaga y Erquicia, nacido en Oiquina, casó con 
Ana Antonia de Sorozabal, natural de Zarauz.
HIJOS:
A.—Simón, bautizado en Oiquina el 19-julio-1804, residente en 

Cuba, hace probanza de su hidalguía el año 1822.

ARMAS.—De oro con un árbol de sinople furtado de oro y una 
jabalí de sable empinado al tronco. Bordura de azur con cua­
tro estrellas de oro, una en cada esquina.

LARRAÑAGA

1.—Juan de Larrañaga «el viejo» casado con Theresa de Antua.
2.—Juan de Larrañaga «el mozo» casado con Gracia de Arreluz.
3.—Andrés de Larrañaga y Arreluz, casado con María de Unanue.
4.—Pedro de Larrañaga y Unanue, bautizado el lO-abril-1577, casó 

el 25-abril-1628 con Magdalena de Urrutia, natural de Az­
coitia.

5.—Pedro de Larrañaga y Urrutia, bautizado el 28-marzo-1630, casó 
en Beasain el 19-septiembre-1664 con Magdalena de Carrera.

6.—Laurencio de Larrañaga y Carrera, bautizado en Beasain el 10- 
agosto-1668, casó en Azpeitia el 18-diciembre-1694 con María 
Ignacia de Errasti, bautizada en Azpeitia el 25-marzo-1673, hija 
de Bautista de Errasti y de Magdalena Esurola.
HIJOS:
A.—Pedro, que sigue.
B.—Agustín, bautizado en Azpeitia el 16-febrero-1705, casado 

en Azcoitia el 30-mayo-1735 con Josefa de Elorza, bau­
tizada en esta villa el 4-marzo-1706, hija de Joseph de 
Elorza y de María García de Urteaga, casados éstos el 
18-febrero-1699. Fue su hijo:



Josef de Larrañaga y Elorza, bautizado en Azpeitia el 
15-enero-1736, casado el 29-octubre-1766 con Manuela de 
Echániz, bautizada el 5-enero-1742, hija de Josef de 
Echániz y de Josefa de Joaristi. Fueron sus hijos:

1.—Agustín de Larrañaga y Echániz, bautizado el
17 de agosto de 1767.
2.—Juan Cruz, bautizado el 3-abril-1769.

C.—Joseph, bautizado en Azcoitia el 2-febrero-1708, casado en 
la misma villa el 25-septiembre-1735, con María Josefa 
de Eguino, bautizada el 12-junio-1713, hija de Ignacio 
de Echániz y de Josefa de Gárate, casados éstos el 8- 
septiembre-1712. Fueron sus hijos.

1.—Ignacio, bautizado el 16-mayo-1739,
—Xavier, bautizado el 22-septiembre-1745.

3.—Manuel, bautizado el 5-marzo-1750.
7.—Pedro de Larrañaga y Errasti, bautizado en Azpeitia el 7-marzo-

1695, casado en Azcoitia el 7-noviembre-1723 con Michaela de
Amusategui, bautizada en la misma villa de 29-septiembre-
1702 hija de Cledocnio de Amusategui y Ana María de Elorza,
casados éstos el 6-octubre-1966.
HIJOS:
A.—Domingo, bautizado en Azcoitia el 13-mayo-1736, casado en 

Oiquina el 5-enero-1767 con Ceciha de Erquicia, bautiza­
da en Cestona el 30-enero-1736, hija de Francisco de 
Erquicia y de María de Zisnaga, casados éstos en Cesto­
na el 30-junio-1735. Fue hijo de Bernardo de Larrañaga 
y Erquicia, bautizado en Oiquina el 4-noviembre-1768.

B.—Josep, bautizado en Azcoitia el 4-marzo-1727, casado en la 
misma villa el 15-octubre-1753 con María de Uria, bauti­
zada el 16-abril-1729, hija de Agustín de Uria y de Anto­
nia de Goenaga, casados éstos en la misma villa el 6- 
marzo-1712. Fue su hijo, Pedro, bautizado el 16 de enero 
de 1755.

C.—Juan, bautizado el lO-junio-1733, casado en Azcoitia el 10- 
febrero-1760 con María Joaquina de Beitia, bautizada el 
23-diciembre-1734, hija de Joaquín de Beitia y de María 
Josefa de Sydupe, casados éstos en Azcoitia el 24-agosto- 
1733. Su hijo Josef, bautizado el 26-abril-1771.

D.—Antonio Ventura, bautizado el 16-marzo-1736.
E.—Manuel Vicente, bautizado el 18-agosto-174'0.



F.—^Francisco Ignacio, bautizado el 31-agosto-1743.
G.—Manuel Ignacio, bautizado el 13-mayo-1746. 

Hidalguía el año 1774.

1.—Francisco de Larrañaga, oriundo del solar de Vergara, casado 
con Catalina de Echaniz.

2.—Domingo de Larrañaga y Echaniz, bautizado en Azcoitia el 20- 
enero-1655, casado con Ana de Cincunegui,

3.—^Francisco de Larrañaga y Cincunegui, bautizado en Cestona el 
18-septiembre-1767, casado con Margarita de Astobiza, bauti­
zada en Oiquina el 19-junio-1671, hija de Thomas de Astobiza 
y de María de Eizaguirre.

4.—Miguel de Larrañaga y Astobiza, bautizado en Aizarnazabal el 
l>septiembre-1706, casado con María Eduarda de Amilibia, bau­
tizada en Zumaya el 15-mayo-1713, hija de o'oaquín de Amilibia 
y de María Ignacia de Sarasua.
HIJOS:
A.—José Manuel, bautizado en Zumaya el 6-septiembre-1743.
B.—Josef Domingo, bautizado en Zumaya el 12-mayo-1755. 
Hidalguía el año 1767.

1.—Guillermo de Larrañaga casado con Magdalena de Zumeta.
2.—Pedro de Larrañaga y Zumeta, casado con María Jesús de Oña- 

ederra, hija de Ignacio de Oñaederra y María Ignacia de 
Uriarte, vecinos de Lastor (Iziar).
HIJOS:
A.—Joseph, Francisco, Joaquín, Domingo.

Hidalguía el año 1766.

IRURETAGOYENA

1.—Martín de Iruretagoyena, casado con María de Esnal.
2.—Juan de Iruretagoyena y Esnal, casado con Ana de Zumeta, hija 

de Juan de Zumeta y  de Laurencia de Bein. Casaron en Oiqui­
na el 24-junio-1641.
Fueron sus hijos:
A.—Fabián, bautizado en Oiquina el 20-enero-1650, casado en



Zumaya el ll-julio-1677 con María Ramus de Olloqui, 
hija de Martín de Olloqui y de María de Mancisidor, 
cuyos hijos fueron:
1.—^Theresa, nacida en Zumaya el ll-enero-1670.
2.—Ana María, nacida en Zumaya el 12-abril-1682.

B.—Rimundo, bautizado en Oiquina el 22-julio-1652, casado el
8-diciembre-1688 con Francisca de Ostolaza, hija de Ma- 
theo de Ostolaza y de María de Donestebe. Hijos:
1.—Pedro, bautizado en Oiquina el 7-mayo-1689.
2.—Angela, bautizada en Oiquina el 2-marzo-1695.
3.— Âna María, bautizada en Oiquina el 18-enero-1697.
4.—Cathalina, bautizada en Oiquina el ll-febrero'1699.
5.—Antonia, bautizada en Oiquina el 13-abril-1701. 
Sentencia aprobatoria de su hidalguía: 1710.

ARMAS.—De plata con un árbol de sinople y un lobo de sable atra­
vesado a su tronco.

ISASTI

1.—Domingo de Isasti, del solar de «Isasti» de Zarauz, casado con 
María Joan de Cerayn, del solar de Cerain.

2.—Domingo de Isasti y  Cerain, casado con María de Arbestain.
3.—Domingo de Isasti y  Arbestain y su hermano Martín hicieron 
probanzas de su hidalguía en Zumaya el año 1629.

ARMAS.—Escudo cortado: 1.®, de oro con un árbol de sinople y un 
lobo de sable atravesado a su tronco: 2.®, de azur con castillo 
de oro aclarado de gules.

IBIA

1.—Martín de Ibia y Zumaya, residente en la ciudad de México, ori­
ginario del solar de «Ibia» en Iziar, casado con Mari Joango de 
Aya y su hijo Francisco de Ibia y Aya, casado con Cathalina de 
Sandoval litigaron su hidalguía el año 1603.

ARMAS.—De gules con cuatro fajas de plata, Bordura lisa de plata



ITURRIAGA

1—Lucas de Iturriaga, del solar «Iturriaga» de Mundaca (Vizcaya), 
casado con Magdalena de Heredia.

2.—Francisco de Iturriaga y Heredia, bautizado en Motrico el 16- 
febrerc-1706, parroquiano de Azpeita, casó en Zumaya el 7-ju- 
nio-1738 con María Antonia de Larrañaga, hija de Manuel de 
Larrañaga y de María Cruz de Ibara bautizada en Zumaya el
26-enero-1718.
Fueron sus hijos;
A.—Alejandro, bautizado en Zumaya el U-julio-1754.
B.—Joseph María, bautizado en Zumaya el 21-abril-1760. 
HIDALGUIA el año 1773.

ARMAS.—De oro con cinco panelas de gules puestas en sotuer.

IRURE

Uno de los expedientes más antiguos se refiere a este apeUido. 
Juan López de Irure, avecindado en Zumaya, fue excluido injusta­
mente, según él, de la lista de hidalgos y tuvo que probar su hidalguía 
llevando per testigos, entre otros, a Joan de Billaro, del caserío 
«Endañeta» de 90 años; Joan Domingues, de Zumaya, de la misma 
edad; Joan de Mendaro, Clérigo de Zumaya, de 60 años; Joan de Ira- 
zabal, Beneficiado de San Pedro, de 50 años y  Joan de Uranziaga, 
de Zumaya, de 70 años.

Declara que es originario del solar muy antiguo de Irure, que 
radica en Arrona, con terrenos y heredades que confinan con la jiiris- 
dicción de Zumaya y presenta esta genealogía;
1 —Domingo de Irure, dueño del solar de «Irure» de Arrona. Su hijo,
2.—Lope de Irure, casado con María Domínguez de la Torre, natural 

ésta de Zumaya.
3.—El litigante Juan López de Irure.

El síndico que hizo las «pesquisas» fue Domingo de Iceta, pero el 
Alcalde condenó a éste dando por vál'da la probanza de López de 
Irure.

En el expediente se señala la exclusión de hidalgo de Irure en 
la «elección del día de San Juan del presente año» y no cita fecha, 
pero podemos asegurar es anterior a 1600.



Carpeta N° 171.

l a c a r r a g a -u b il l o s

1 “ Gerónimo Pérez de Ubillos, casado con Manuela Ximenez de Pe­
ralta, vecinos de Zumaya.

2-—Luisa de Ubillos y Ximenez de Peralta, casada con Pedro López de 
Lagarraga, vecions de Oñate.

3.—Isabel de Lagarraga y Ubillos, casada con Antonio de Araoz La- 
garraga, da su poder a Francisco de Ubillos para que haga las 
probanzas de hidalguía, en escritura ante el escribano de Oña­
te, Andrés de Basauri (l-agosto-1645). A este procurador sus­
tituye por escritura posterior (31-mayo-1647) Bartolomé de La- 
rraguíbel siendo testigos: Francisco de Echenique, Esteban de 
Isasti, Juan López de Iceta y el Piloto de S. M. Juanes de 
Aguirreberri.
En 1647 se dictó sentencia favorable.

ARMAS de Lagarraga: Escudo partido: 1.°, de azur con una cruz flor­
delisada, de oro: medio cortado de plata con d(W calderas de sa­
ble: 2.®, de oro con un árbol de sinople. Bordura de oro con ocho 
sotueres de gules.

ARMA Sde Ubillos: Escudo partido: I.“», de gules con un castillo de 
oro entre dos fajas onduladas, del mismo metal: 2.®, de oro, con 
un árbol de sinople y un lobo a su pie.

LIÇAUR

1 —Anton de Ligaur, casado con Magdalena de Sarasola, de Andoain.
2.—Juan de Ligaur y Sarasola casado con Domenja de Esnal.
3-—Gracia de Ligaur y Esnal en su nombre y sus hijos Joanes y Do­

mingo logran sentencia de hidalguía en 1592.

ARMAS.—Escudo cortado: 1.®, de oro con un árbol de sinople: a su 
pie un jabalí perseguido por dos lebreles: 2.<>, de gules con un 
caballero armado de espada y en la parte alta esta leyenda: 
JO TA ERAGOTSI.



MANCISIDOR

1.—Beltrán de Mancisidor, nacido en el solar de Oiquina.
2.—Beltrán de Mancisidor, casado con Ana de Otalora, en Zumaya.
3._Diego, Pascual, Nicolás y Miguel de Mancisidor y Otalora logran 

sentencia favorable de su hidalguía e laño 1601,

ARMAS
La casa de Oiquina: De oro con un árbol de sinoble y dos jabalíes 

de sable empinados a su tronco.
La casa de Zumaya: De plata con un árbol de sinople y un jabalí de 

sable, atravesando al tronco.
La casa de Zumaya: De oro con un árbol de sinoble y un lobo de 

sable atravesado al tronco. Bordura componada de cuatro piezas 
de plata y cuatro gules.

1.—Mathias de Mancisidor casado con Bibiana Pérez de Indañeta, due­
ños de la casa solar de Oiquina.

2 —El Capitán Juan Martínez de Mancisidor e Indañeta, vecino de 
Cestona, casado con Ana Joaniz de Olazabal. Habiendo ésta 
quedado viuda, y para que sus hijos Joan y Martín consten su 
nobleza en Indias, verifica las probanzas el año 1592.

MANTEROLA

1.—Lázaro de Manterola, casado con Domenja de Azcue.
2.—Domingo de Manterola y Azcue, casado con María de Qulayca, 

hija de Domingo de C^layca y de Magdalena Sibilla.
3.—Domingo de Manterola y Sibilla, bautizado en Zarauz el 29-di- 

ciembre-1637, dueño del solar de «Esnal» de Aizarnazabal, da 
poder a Martín de Iceta, vecino de Zumaya para efectuar las 
probanzas de hidalguía el año 1671. (Aduce que no puede pre­
sentar partidas de bautismo por causa de que un incendio des­
truyó los libros parroquiales de Aizarnazabal).

ARMAS.—De oro con una casa fuerte entre dos encinas de sinople.

MINTEGUIA

1.—Sebastián de Minteguia, casado con Mariana de Sarasua.



2.—Francisco de Minteguia y Sarasua, bautizado en Oiquina el 23- 
diciembre-1641, casado con Antonia Aristondo, de Iziar, hija 
de Matheo de Aristondo y de María de Zigaran.

3.—Thomas de Manterola y Aristondo, bautizado en Iziar el 30- 
diciembre-1672, morador en Zumaya, verifica las probanzas de 
su hidalguía en 1723.

MUGUERZA

1.—Juan de Muguerza, vecino de Marquina-Echeverría en el Señorío 
de Vizcaya, casó en Zumaya el lO-noviembre-1669 con Agusti­
na de Beraiz.

2.—Francicso de Muguerza y Beraiz, casado con Francisca Antonia 
de Ubillo, bautizada en Zumaya el 8-julio-1671, hija de Fran­
cisco de Ubillos y de Mariana de Borda.

3.—Sebastián de Muguerza y Ubillos, bautizado en Zumaya el 4- 
abril-1706, residente en Rentería, obtuvo snetencia favorable 
de su hidalguía en 1737.

ARMAS.—De oro con diez panelas de sinople.

1 —Juan de Muguerza, vecino de Marquina-Echeverría casó en Zu­
maya el lO-noviembre-1669 con Agustina de Beraiz, bautiza­
da en Zumaya el 22-diciembre-1654, hija de Sebastián de Be­
raiz y de Clara de Epelola. Fueron sus hijos:
A.—Francisco de Muguerza y Beraiz, bautizado en Zumaya el

9-septiembre-1671, casado con Mariana de Mancisidor, 
bautizada en Zumaya el 9-diciembre-1675, hija de Domin­
go de Mancisidor y de Mariana de Irigoyen.

B.—Juan Bautista, bautizado en Zumaya el 24-octubre-1673.
C.—María Ciriaca, bautizada en Zumaya el 13-abril-1674.
D.— Âna María, bautizada en Zumaya el 15-agosto-1677.
E.—María Cruz, bautizada en Zumaya el 14-septiembre-1680.
F.—María, bautizada en Zumaya el 18-diciembre-1687. 
HIDALGUIA en 1710.

NARBAIZA

Joanes y Martín de Narbaiza hermanos y su primo Miguel An­
drés de Narbaiza, hijos aquellos de Miguel de Narvaiza, y nietos to­



dos de Martín de Narvaiza y bzinietos de Joan de Narvaiza, logran 
sentencia favorable de hidalguía en 1601.
ARMAS.—De gules con cinco flores de lis de oro. Bordura de oro 

con trece róeles de azur.

NAVARRO-ARANGUREN

1.—Francisco Navarro, casado con Inés de Indo.
2.—Joseph Navarro e Indo, casado coñ Clara de Aranguren y Go- 

rriarán.
3.—Juan Domingo Navarro y Aranguren, bautizado en Zumaya el 

l-julio-1749, residente en Madrid y que fue durante cinco años 
aprendiz de cirujía con Francisco Bentura de Egaña, cirujano 
de Motrico.
Para probar la hidalguía su madre Clara de Aranguren hizo 
las probanzas necesarias en 1773.

ARMAS—Escudo cortado; 1.", media águila y tres flores de lis; 2.“, 
una banda de sable y en orla las cadenas de Navarra.

NECOLALDE

1—Juan Sáez de Necolalde, casado con María Bautista de Elcoro y 
Arsitizabal, dueños de la casa solar de «Necolalde» en Vergara.

2.—Francisco de Necolalde y Elcoro, casado con Theresa de Goitia, 
dueños de la casa solar de «Goitia» en Anzuola, hija de Ber­
nardo de Goitia y de Gracia de Zumeta.

3 —Lucas de Necolalde y Goitia. bautizado en Usarraga (Anzuola) el
18-octubre-1720, casado con María Ignacia de Urreta, hija de 
Juan Ignacio de Urreta y de Josepha de Ecranique.

4._juan Lorenzo de Necolalde y Urreta, bautizado en Aya el 23- 
junio-1764 por el Vicario Doctor Juan Fermín de Guilisagasti, 
casado con Josepha de Goicoechea, de Aya, hija de Juan Mi­
guel de Goicoechea y de María de Galarza, naturales éstos de 
Iturmendi en Navarra.

5.—Manuel de Necolalde y Goicoechea, baut'zado en Aizarnazabal, 
dueño del solar de «Goitia» de Anzuola, Ayudante Mayor del 
Regimiento de Húsares de Iberia, da poder a don Lorenzo de 
Azcagorta, de Anzuola para que haga las probanzas pertienen- 
tes a su hidalgua en 1817.



ARMAS.—Escudo cuartelado: 1.° y 4.°, De plata con grifo de gules:
2.° y  3.°, de azur con sotuer de oro.

ODRIOZOLA

1.—Baltasar de Odriozola, casado con Francisca de Mintegui.
2.—Francisco de Odriozola y Mintegui, casado con María Ignacia de 

Echave.
3.—Julián de Odriozola y Echave, residente en Aizarnazabal, verifi­

ca pruebas de su hidalguía en 1748.
ARMAS.—Escudo cuartelado: 1." y 4.®, de plata con árbol de sinople:

2.® y 3.", de s nople con una torre de plata.

OIQUINA

En la villa de Çumaia de la M. N. y M. L. provincia de Guipúz­
coa a 6 de d ’ciembre de 1583 ante el señor don Francisco Bouquere 
de Warton, alcalde ordinario de la dicha Villa y sus tierras y en 
presencia de mi Joan Díaz de belaumçaran escrivano de S. M. y del 
número de la dicha villa, paresció Pedro de Arteaga vezino de dicha 
villa en ncmbre de Joan López de Oiquina su sobrino, estante en la 
ciudad de Sevilla y presentó su poder signado y un pedimento y  pre­
guntas firmadas de su letra. JUAN LOPEZ DE OIQUINA hijo de 
Antonio de Oyquina y de doña María Ortiz de Arteaga, vecinos de 
Zumaya y residente en Sevilla, doy poder cumplido a Pedro de 
Arteaga, mi tío ara que en mi nombre haga informaziones e proban- 
ças en razón de cómo soy hijo legít'mo de los dichos mi padre e ma­
dre e nieto de Joan López de Oyquina e doña María Suárez de 
Gamboa su muger, mis agüelos de padre e madre, del dicho mi padre 
es de Joan Martínez de Arteaga e doña María López de Aldamar 
rr.is agüelos e padre de la dicha mi madre. Pedro de Arteaga, en 
nombre de Joan López de Oyquina mi sobrino, estante en Sevilla en 
virtud de poder que para pasar a Indias de S. M. y que en ellos y 
dondequier que estubiese y andubiere, conste su nobleza e hidalguía, 
e qualidades, hijo de Antonio de Oiqu na y de María Ortiz de Artea­
ga, vezinos de Zumaya, nieto de Joan López de Oyquina y doña 
María Joanes de Ganboa sus agüelos paternos y Joan Martínez de 
Arteaga y doña María López de Aldamar, maternos.

El 10 de enero de 1584, el señor don Francisco Bouquer de Warton 
da sentencia favorable, vistas las probanzas.



ARMAS.—De azur con un lebrel de plata y en ei jefe dos estrellas 
de oro.

OLAIZOLA

1.—Pedro de Olaizola casado con Clara de Ibarzabal.
HIJOS;
A.—Ignacio, que sigue,
B.—Mathias de Olaizola e Ibarzabal, casado con María de 

Echarri, siendo su hijo Diego de Olaizola Echarri.
2.—Ignacio de Olaizola e Ibaizabal, casado con Francisca de Aizpurua.
3.—Joseph de Olaizola y Aizpurua, bautizado en Aizarnazabal el 23- 

febrero-1716, casado con Ignacia de Arruti, hija de Pasqual de 
Arruti y  de Asensia de Valencia.
En segundas nupcias contrajo matrimonio con Francisca de 
Aspillaga, hija de Joseph de Aspillaga y de Ana de Arteche, 
siendo su hijo Francisco de Olaizola y Aspillaga.

Hidalguía en.............
ARMAS.—De oro con un árbol de sinople y un jabalí de sable atra­

vesado a su tronco.

OLAZABAL

1.—El Maestre Juan de Olazabal probó su hidalguía en 1588,
2.—Martín de Olazabal, su hijo, escribano de Zumaya y  Contador de

S. M., descendiente del solar de Aya: más tarde Alcalde de 
Zumaya, casado con Juana de Mallea. Fueron sus hijos:
A.—Don Juan, Clérigo Beneficiado de Cestona.
B.—Clara, casada con Antonio Fernández de Iceta,
En segundas nupcias casó con Gracia de Bastida, siendo hijo,

3.—Juan de Olazabal y Bastida, Escribano del Rey Felipe IV, Con­
tador general del Consejo supremo de la Inquisición, gran 
bienhechor de su villa natal en cuyo favor logró la transac­
ción pactada en 1641 con la Colegiata de Roncesvalles, Cons­
truyó el Palacio que hoy pertenece a la familia de los Uñarte 
y dotó a la villa de escuela de primeras letras con una renta 
anual de 56.100 maravedís. Zumaya le dedicó una de sus calles 
con el nombre de «Calle del Secretario».



En escritura otorgada en Zumaya, dio poder a su hermano 
don Juan, Beneficiado en Cestona ante los testigos Cristóbal 
de Orio, Francisco de Uzcanga y  Domingo de Alzolaras, para 
que haga las probanzas de su hidalguía ante la justicia. El 
alcalde Lázaro de Aguirre dictó sentencia favorable el 26 de 
abril de 1629.

1—Pedro de Olazabal, casado con Mariana de Aizpuru, de Aya.
2.—Joseph de Olazabal y Aizpuru, bautizado en Aya el 19 de marzo 

de 1692 casó con Ignacia de Asteazarra, vecinos de Aizarna. 
Era Ignacia hija de Manuel de Asteazarra y de Mariana de 
Albizu ,de Aya.

3.—Manuel de Olazabal y Asteazarra, bautizado en Aizarnazabal el
11 de mayo de 1731, residente en Deva, probó su hidalguía en 
Zumaya en 1769.

ARMAS.—De oro con un árbol y jabalí atravesado a su tronco. Bor­
dura de gules con ocho róeles de plata.

OYANARTE
1.—Pedro Manuel de Oyanarte casado con María Josefa de Arispe.
2.—Pedro Manuel de Oyanarte y Arispe, bautizado en Tolosa el 3 

de mayo de 1721, casado en Zumaya el 9-febrero-1744 con Ma­
nuela de Arrona, bautizada en Zumaya el 4-marzo-1711, hija 
de Antonio de Arrona, bautizado éste en Arrona el 11-agosto- 
1687, hijo de Francisco de Arrona y de Francisca Mujica, ésta 
hija de Juan de Mugica, del Señorío de Vizcaya y  de Magda­
lena de Elcano, bautizada en Zumaya el ll-agosto-1659 y casados 
en Zumaya el 22-enero-1685. Antonio de Arrona, bautizado en 
Zumaya el ll-agosto-1687 casó en Zumaya el 8-septiembre-1709 
con María de Azcue, bautizada en Deva el 25-noviembre-1688, 
hija de Ignacio de Azcue y de Ana de Muguerza, hija ésta de 
Francisco de Muguerza y de Ursula de Azpillaga y nieta de 
Julián de Azcue y de María de Aquerza.

3 —Juan Manuel de Oyanarte y Arrona, bautizado en Tolosa el 9 de 
noviembre de 1744, Capitán de Caballería, Administrador ge­
neral de Correos del Reino de Navarra, casado en la capilla 
de la Ciudadela de Pamplona el 21enero-1789 con Donata de 
Cerezo, bautizada en la Parroquia de San Martín de Madrid el 
14 de diciembre de 1765, hija de Andrés Benito Cerezo, de Tri-



c ío , y  de Manuela de Cortaberría, residentes en la Calle de Al­
mirante Casas de Madrid, nieta de Juan Cerezo y Theresa Do­
mingo y Villoslada y nieta materna de Miguel de Cortaberría 
y Ana María García Asenjo. Fueron sus hijos:
A.—Manuel, que sigue.
B —Alexandra, bautizada en la Parroquia de San Martín (Ma­
drid) el 27-febrero-1795 con los nombres de Alexandra, María 
de los Dolores, Josefa, Rafaela y Manuela,

4.—Manuel de Oyanarte y Cerezo, bautizado en Pamplona el 28 de 
octubre de 1785 ccn los nombres de Manuel, María Dolores, 
Judas Thadeo, Miguel, Juan Bautista, Donato, Andrés Apóstol, 
Juan de Mata, Vicente Ferrer, Josef, Theresa, María del Rosa­
rio, Juachim, Mariano, Francisco de Asis, Antonio Ramón, Pe­
dro de Alcántara ,siendo padrino Juan Bautista de Aizpurua, 
hermano donado de los Padres Capuchinos extramuros.

Antonio Afriano, en nombre de Juan Manuel de Oyanarte y 
Arrona, pide compulsas de Actas de 1710 y 1721 para que cons­
ten los nombramientos honoríficos de San Juan y Benito de 
Arrona, tíos de Antonia de Arrona, abuelos maternos del dicho 
Juan Manuel de Oyanarte y Arrona.
Obtuvieron sentencia favorable en 1805.

ARMAS.—En plata cinco árboles de sinople puestos en faja.

Carpeta N.“ 172.

OLIDEN

1.—Esteban de OHden, casado con María de Guesalaga, dueños del 
solar de «Oliden» de Arrona.

2.—Thomas de Oliden y Guesalaga, casado en Deva e 130 de septiem­
bre de 1674 con Mariana de Egaña, bautizada en Arrona el 19- 
diciembre-1651, hija de Francisco de Egaña y de María Cruz de 
sorazu, bautiazda ésta en Deva el 5-enero-1624, hija de Domin­
go de Sorazu y de Lucía de Arrióla y nieta de Domingo de 
Sorazu y de Ignacia de Mancisidor.

3 —Alejo de Oliden y Egaña, bautizado en Deva el 9-agosto-1685, 
casado con Damiana de Esnaola, bautizada en Zumaya el 27 
de septiembre de 1686, hija de Miguel de Esnaola y de María 
de Altuna, casados éstos en Deva el 2-noviembre-1683. Hijos:



A.—Antonio de Oliden y Esnaola, bautizado en Deva el 7 de 
julio de 1721, casado con María Clara de Urquidi, hija de 
Ignacio de Urquidi, bautizado en Elgoibar el 5-marzo- 
1697 y de Ursula de Oñaederra, de Iziar, casados éstos 
en Astigarribia el lO-mayo-1718, cuyos hijos fueron:
1.—Gregorio, bautizado en Astigarribia el 18-junio-1753.
2.—José Ignacio, bautizado en Astigarribia el 9-enero- 

1756.
3.—Agustín, bautizado en Astigarribia el 2-marzo-1765.

B.—Esteban de Oliden y Esnaola, bautizado en Iziar el 7-mar- 
zo-1716, casado con Magdalena de Sorazu.

C.—Pedro de Oliden y Esnaola, casado en Zumaya el 12-julio 
de 1750 con Mariana de Urbieta, bautizada en Iziar el 
16 de noviembre de 1726, hija de Joaquín de Urbieta, 
bautizado éste en Iziar y de Ignesa de Egaña, bautizada 
también en Iziar el 28-enero-1686, hija de José de Ega­
ña y de María de Oliden, siendo hijo de este matrimo­
nio: Joseph Manuel de Oliden y Urbieta, bautizado en 
Zumaya l-noviembre-1758. En segundas nupcias con­
trajo matrimonio en la misma villa de Zumaya el 5- 
abril-1763 con Ana María de Muguerza, bautizada en 
Deva el 15-marzo-1725, hija de Andrés de Muguerza, 
bautizado éste en Deva el 25-noviembre-1969 y de María 
Antonia de Echegaray, bautizada ésta en Deva el 22- 
agosto-1695 y casado en Deva el 21-noviembre-1722. Hi­
jos de este segundo matrimonio fueron:
1.—Josef Ignacio, de Oliden y Muguerza, bautizado en 

Zumaya 29-marzo-1764.
2.—Antonio Alejo, de Oliden y Muguerza, bautizado en 

Zumaya 13-diciembre-1766.
D.- Juan de Oliden y Esnaola, casado en Zumaya el 24-abril

de 1754 con Clara de Echezabal, bautizada en Deva el 
25 de septiembre de 1726, hija de Santiago de Echeza­
bal, bautizado en Deva el 4-marzo-1693 y casado en la 
misma villa el 25 de febrero de 1723. Fue su hijo, Josef 
de Oliden y Echezabal, bautizado en Zumaya el 6 de 
octubre de 1752.
Hicieron las probanzas de su hidalguía el año 1773.

ARMAS.—De oro con una torre de piedra y un árbol de sinople, 
cuyo tronco sale por la puerta y la copa sobre las almenas. 
Bordura de gules con cuatro sotueres de oro.



OLOCAGA

1—San Joan Perez de Idiaquez y Algolaras, casado con Maria Belez 
de Ologaga. Fueron sus hijos:
1.—Diego
2 —Martin
3.—Lázaro
4 —Magdalena

En la villa de Cestona el 20-marzo-1588 ante el Alcalde Domingo 
de Araño y en presencia de Joan Diaz de Belaungaran, escribano 
de Zumaya, pareció el Señor don Francisco de Idiaquez y Algola­
ras, presbítero de la tierra de Aizarna, como Procurador de doña 
María Belez de Ologaga, viuda, a fin de hacer las probanzas de su 
hidalguía.

«Doña María Belez de Ologaga, biuda, muger que fué de Sam 
Joan Perez de Idiaquez y Algolaras, defunto, cuya fué la casa 
solar y Mayorzago de Algolaras de Ayzrana, por mi e por mis hijos, 
por caso de dos dellos son ausentes de esta provinzia y el dicho 
Martin Perez en Sevilla para pasar a Indias, Lázaro próximo tam­
bién para ausentarse y Diego, subcesor en la casa y su mayo­
razgo, casado con doña Ana de Aguirre, estante al servicio del Rey 
en la Corte» pretende justificar la nobleza de sus hijos para que 
conste donde «andubieren y estubieren». Cita a las casas de Idia­
quez, el Palacio de Lili, extramuros de Cestona: la de Ologaga en 
Larraul y la de Algolaras, en Aizarna.

Testigos de las probanzas fueron: Jacobe de Guesalaga, Gabriel 
de Argubiaga, Jhoan de Ligaso, vecinos de Cestona junto con Joan 
de Cubiaurre, de la casa «Acoabarrena» de Cestona: Joan de Qa- 
tarayn y Joan de Biquendi, vecinos de Aizarna,

La sentencia favorable se leyó en el lugar de «Enecosaustegui» 
de Cestona el 17-juHo-1588 por el escribano Miguel de Olagabal.

ARMAS.—Escudo cuartelado: 1.« de gules con un árbol de su color 
y un jabalí atravesado al tronco; 2.® y 3.°, de oro con un 
castillo de piedra; 4.", de azur con una banda de oro engo­
lada en cabezas de dragones del mismo metal (OLOZAGA). 
De plata con un árbol de sinople y un buey andante, atra­
vesado el tronco (IDIAQUEZ o IDIACAIZ)

ONDARZA

1.—Pedro de Ondarza casado con María de Mendiolaza.



2.—Joanes de Ondarza y Mendiolaza, casado con Magdalena de Sa- 
calarre.

3.—Sebastián de Ondarza y Sacallarre, vecino de Zumaya «para 
pasar a Indias y conste su hidalguía donde andubiere y es- 
tubiere» da poder a su mujer Francisca de Gurmendi y a 
Juan de Saralegui, vecino de Zumaya y a don Andrés de 
Ondarza, clérigo de Réxil para que hagan las probanzas ne­
cesarias en el pleito que llevan con Gerónimo Pérez de Ubilloa. 
Entre los testigos figura Domingo de Uriarte «fabricador de 
nabes en la villa de Çumaia»,

ARMAS.— D̂e oro con un árbol de sinople y tres lobos cebados de 
corderos atravesados al tronco, Bordura de gules con ocho 
sotueres de oro.

OSTOLAZA

1.—iYancisco de Ostolaza, casado con María de Igueramendi.
2.—Thomas de Ostolaza e Igueramendi, bautizado en Aizarna el 28- 

octubre-1648, casado con Mariana de Goya. Hijos:
A.—Bernardo de Ostolaza y Goya, bautizado en Aizarna el 29- 

mayo-1688, casó con Josefa de Larramendi, hija de Pedro 
de Larramendi y María de Albizu, En una nota mar­
ginal se lee: «Josefa de Larramendi, bautizada en Az­
coitia el 5 de junio de 1693, hermana de la Venerable 
Madre Josepha del Santísimo Sacramento, Religiosa Re­
coleta de Santa Brígida en el Convento de Sta. Cruz 
de Azcoitia, fundadora de él: ambas hijas de Pedro de 
Larramendi y de dos madres: la Monja de Marta de 
Larrañaga su primera mujer y la seglar de María de 
Alb'su su segunda esposa». Fue hijo de este matrimonio: 
Antonio de Ostolaza y Larramendi, casado con Thersa 
de Echeverría y tuvieron a:
a) Josef Antonio, bautizado en Aizarnazabal el 26-sep- 
tiembre-1753.
b) Fausto, bautizado en Aizarna el 19-mayo-1767,

B.—Antonio de Ostolaza y Goya, bautizado en Aizarna el 19 
de mayo de 1678, casado con María Ana de Areiaga, 
siendo su hijo:
Sebastián de Ostolaza y Areizaga, bautizado en Arrona 
el 20 de enero de 1718, casado con Antonia de Ugarte,



cuyo hijo Juan Antonio de Ostolaza y Ugarte fue bau­
tizado en Arrona el 14-noviembre-1742,
Sebastián casó en segundas nupcias con Ignacia Cruz 
de Irure, hija de Francisco de Irure y de Inés de Men- 
diolaza, de Arrona, siendo padres de Manuel de Osto­
laza e Irure, que fue bautizado en la misma localidad 
de Arrona ei 22-febrero-1753. Hicieron pruebas de su hi­
dalguía el año 1773.

ARMAS—De oro con una banda de azur cargada de un lobo de 
sable fileteado de oro. En la parte baja un árbol de sinople 
y empinado a su tronco un león de gules.

RETOLA - ANDUAGA

1.—Juanes de Retóla, casado con Catalina de Anduiza.
2.—Miguel de Retóla y Anduiza, bautizado en Zumaya el 10 de 

neero de 1589, casado con Mari Juaniz de Alzolaras y Aristey. 
Hija de Domingo de Alzolaras y de Francisca de Aristoy.

3.—Thomas de Retóla y Alzolaras, bautizado en Zumaya el 2 de 
enero de 1623, casado el 6-febrero-1667 con María Cruz de 
Irureta y Aristondo, bautizada en Arrona el 3-mayo-1633, 
hija de Lope de Irureta y de Domenja de Aristondo.

4.—Pedro de Retóla e Irureta, bautizado en Zumaya el 18-febrero- 
1673, casó el 3-agosto-1698 con María Ignacia de Elcano, bau­
tizada en Zumaya el 18-agosto-1672, hija de Juan Bautista de 
Elcano y de Luisa de Embil, vecinos de Zumaya.

5._jossef de Retóla y  Elcano, bautizado en Zumaya el 4-mayo-1706, 
casó en 1731 en Azpeitia con Isabel de Anduaga y Urquiza, 
bautizada en la misma villa el 4-julio-1707.

6.—Vicente Agustín de Retóla y Anduaga, bautizado en Azpeitia 
el 14-abril-1746. Hizo probanzas de su hidalguía en 1773.

ARMAS.—De plata con un árbol de sinople y dos jabalíes de sable 
atravesados a su tronco.

1.—Pedro de Anduaga, casado con Cathalina de Gárate.
2.—Juan de Anduaga y Gárate, con María Pérez de Apozaga.
3.—Martín de Anduaga y Apozaga, casado en segundas nupcias 

con María Pérez de Ascasubí.



4.—Pedro de Anduaga y Ascasubi, casado con Magdalena de As- 
casubi.

5.—Jossef de Anduaga y Ascasubi, casado con Leonor de Azpillaga, 
bautizada en Azpeitia el 30-octubre-1644, hija de Domingo de 
Azpillaga y de Cathalina de Igarza.

6.—Juaquln de Anduaga y Azpillaga, bautizado en Vergara el 1 de 
septiembre de 1681, casó en Azpeitia el 15-febrero-1705 con 
Rosa de Urquiza, bautizada en Azpeitia el 25-octubre-1694, 
hija de Domingo de Urquiza y de Luisa de Triarte,

ARMAS.—Escudo partido: 1.®, de plata con grifo de gules: 2,“, de 
azur, con águila de plata.

URBIETA

1.—Pedro de Urbieta. del solar de «Urbieta» del Valle de Oyarzun.
2.—Miguel de Urbieta, casado con María de Arruti, bautizada en 

Régil el 20-febrero-1582, hija de Martín de Arruti y de Gracia 
de Arruti,

3.—Juan de Urbieta y Arruti, bautizado en Zarauz, casado en Aizar­
nazabal el 6-noviembre-1633 con María de Cincunegui, cuya 
partida de bautismo no se encuentra en el Libro de Bauti­
zados de Aizarna).

4.—Ignacio de Urbieta y Cincunegui, casado con María de Amilibia, 
bautizada en Iziar el 15-septiembre-1648, hija de Pedro de 
Amilibia y de Ana Mancisidor. Fueron sus hijos:
A,—Antonio, bautizado en Iziar el 16-mayo-1681.
B.—Thomas, bautizado en Iziar el 5-marzo-1684.
C,—^Raphael, bautizado en Iziar el 25-octubre-1687,
D.—Juan, bautizado en Arrona el 4-abril-1691.
(En la partida de Bautismo de éste Juan se lee: «En la tierra 
de Arrona el vicario don Esteban de Atristain declara save 
por tradición antigua que muchísimas personas que se bau­
tizaron en la parrochial de San Esteban siendo Vicario de 
ella Juan Martínez de Areizaga.no se hallan en el Libro de 
Bautizados del tiempo que fue Cura el dicho Juan Mar­
tínez».—)

l “ Thomas de Urbieta casado con Catalina de Alcibar.
2-—Juachim de Urbieta y Alcibar, bautizado en Arrona el 19 de



abril de 1678, casó con Inés de Egaña. Moradores del caserío 
«Sorrondo».

3.—^Manuel de Urbieta y Egaña, bautizado en Iziar el 19 abril de 
1715, casó con María Josefa de Iraundegui, hija de Blas de 
Iraundegui y de Dominica de Mendizabal.
Fueron sus hijos:
A.—Juachim, que sigue.
B.—Antonio, bautizado en Zumaya el 12-junio-1757,
C.—Francisco, bautizado en Zumaya el lO-octubre-1764.
D.—Manuel Antonio, casado con Juaquina de Cincimegui y 

Burgoa.
4.—Juachim de Urbieta e Iraundegui, bautizado en Arrona el 15- 

febrero-1751, casó en Zumaya el 18-agosto-1781 con Juana de 
Echave, bautizada en Zumaya el 7-junio-1782. En nombre suyo 
y en el de sus hijos y hermanos da poder a Martín de Cis- 
naga, vecino de Cestona para que haga probanzas de su hi­
dalguía. Para ello los testigos fueron presentados en el Coto 
de Ibaiñarrieta el 25 de septiembre de 1782 y fueron: Manuel 
de Egaña, Ignacio de Arrizabalaga, Miguel de Odriozola, Ig­
nacio de Ossa, Sebastián de Linazasoro y Alejandro de Iribar. 
El fallo de la sentencia favorable se leyó en Cestona el 14 
de octubre de 1782.

1.—Juan de Urbieta, casado con Milita de Arrascue, dueños del solar 
de «Urbieta» en el Valle de Oyarzun.

2.—Petri de Urbieta y Arrascue, casado con Ana de Altamira, 
moradores en la casa de «^zubia». Fueron sus hijos:
A.—Pedro de Urbieta y Altamira.
B.—Martín de Urbieta y Altamira, casado con Mari Domingo 

de Amas.
C.—Miguel de Urbieta y Altamira, casado con Catalina de 

Camio.
Estos tres hermanos en su nombre y en el de sus hijos 
litigaron su hidalguía.
Testigos presentados en Aya: Juan López de Amézqueta, 
de 73 años, dueño y señor del Palacio de Laurgain y 
Maese Martin de Portu, de 52 años.
Testigos presentados en Oyarzun: entre éstos Juan de 
Soraburu, de 81 años.—Todos ellos juran que el solar 
de Urbieta de Oyarzun es de los nobles y  antiguos de



la provincia y que saben que Pedro y Juanes de Urbieta, 
de la dicha casa, pasaron a vivir a Aya «hará 60 años 
poco más o menos».
Lograron sentencia favorable en 1603.

ARMAS.—De oro con un árbol de sinople y  un lobo de sable 
atravesado a su tronco.

Carpeta JV.® 173.

ALCORTA

1-—Domingo de Alcorta, casado con Francisca de Ustanza, hija de 
Jossepf de Ustanza y de María Juan de Egaña.

2.—Juachim de Alcorta y Ustanza, casado con Cathalina de Aste- 
gui. Fueron sus hijos:
Jossef, Agustín, Isabel y Nicolasa.

Hidalguía en 1725.

a r m a s .—Están descritas antes.

AREIZAGA

1-—Pedro de Areizaga, casado con Cathalina de Zeleaia, morado­
res en el caserío de «Embil».—Fueros sus hijos:
A.—Nicolás de Areizaga y Zelaia, bautizado en Aizarnaza­

bal el 12-septiembre-1643, casado con Theresa de Odrio- 
zola, hija de Domingo de Odriozola y de Francisca de 
Bedua, moradores en los molinos de «Ospide».—Hija 
de este matrimonio fue Josef de Areizaga y  Odrio­
zola, bautizado en Aizarnazabal el 15-febrero-1678.

B.—Domingo de Areizaga y Zelaia, casado con Francisca de 
Bedua, cuyo hijo fue: Ignacio de Areizaga y Bedua, 
bautizado en Aizarnazabal el l-noviembre-1682.
Ambos primos lograron sentencia favorable de las pro­
banzas de su hidalguía en 1723.

a r m a s .—Ya están descritas anteriormente.



ARISTONDO

1.—Ignacio de Aristondo, del solar de «Aristondo» de Iciar, casado 
con Ursula de Aquerza.

2.—Domingo de Aristondo y Aquerza, casado con Francisca de 
Afriano, hija de Juan de Afriano y de Margarita de Zor- 
noza.

3.—Ignacio de Aristondo y Africano, logró probar su hidalguía el 
año 1723,

ARMAS.—Escudo partido: 1.®, de oro con un águila de sable: 2.“, 
de azur con dos fajas de oro y en el jefe una media luna 
de plata. Bordura de oro con cuatro troncos de árbol de 
sinople puestos en las cuatro esquinas.

ARRASCAETA

Pedro de Arrascaeta casado con Ana de Astigarreta, morado­
res en el caserío «Iztia»,

2.—Pedro de Arrascaeta y Astigarreta, bautizado en Iziar el 18- 
mayo-1573, casado con María de Zigaran, hija de Lucas de 
Ziagaran y de Plonia de Aguirre.

3.—Francisco de Arrascaeta y Zigaren, bautizado en Elgoibar el 
29-octubre-1646, casado en Azpilgoeta el 15-septiembre-1676 
con Agueda de Andonaegui, hija de Juan de Andonaegui y 
de Magdalena de Aguirre,

4.—Francisco de Arrascaeta y Andonaegui, casado con Clara de 
Querejeta, hija de Ignacio de Querejeta y  de María Cruz 
de Zumeta. Sus hijos Simón y Bartholomé logran verificar 
probanza de su hidalguía el año 1723.

ARMAS.—De sinople con árbol de oro frutado de gules.

ARREGUI
1.—Bartholomé de Arregui casado en Oiquina el 4-junio-1622 con 

Laurenza de Alcorta.
2._ignacio de Arregui y Alcorta, bautizado en Oiquina el 14 de 

marzo de 1632, casado con Josefa de Arregui. Fueron sus 
hijos:
A.—Mathias de Arregui y  Aguirre, bautizado el 22-febrero-
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1672, casado con Cathalina de Oyarzabal, hija de Fran­
cisco de Oyarzabal y de Francisca de Aguirre. Su hijo 
Bartholomé fue bautizado en Oiquina el 11-septiem- 
bre-1698.

B.—Francisco de Arregui y Aguirre casado con Agustina de 
Iruretagoyena, hija de Sebastián de Iruretagoyena y 
de María Epelola.
Hidalguía el año 1723.

ARMAS.—^Escudo partido: 1.", de oro con castillo de piedra acla­
rado de gules: 2.“, de plata con un árbol de sinople y un 
lobo de sable atravesado a su tronco.
(El solar de Arregui radica en Urrestilla.)

AZCUE

1.—Mathias de Azcue, casado con Josepha de Ulacia.
2.—Fueron sus hijos:

A.—Fermín de Azcue y Ulacia, casado con Cathalina de 
Zarrutia, tuvieron por hijos a Josef y Manuel. Casó en 
segundas nupcias con Angela de Egaña, hija de Josef 
de Egaña y  de Mari Ana de Elgarresta siendo sus 
hijos: Nicolás y  Jacinto.

B.—Blasio de Azcue y Ulacia, casado con Josefa de Areizaga, 
hija de Domingo de Areizaga y de Margarita de Odrio­
zola. Su hijo fue Juan Bautista.

C.— Îgnacio de Azcue y Ulacia, casado con María Ana de 
Arregui, hija de Josef de Arregui y de Luisa de Ur­
bieta. Fueron sus hijos: Josef, Lorenzo, Cordula y Fran­
cisca Ignacia.
Hidalguía el año 1723.

ARMAS.—Ya están anteriormente descritas.

BARRUTIA

1.—Domingo de Barrutia, del solar de «Barrutia» en Vergara, ca­
sado con Ana de Jáuregui.

2.—Domingo de Barrutia y Jáuregui, casado con Petronila de 
Jáuregui.



3.—Thomas de Barrutia y Jáuregui logró sentencia favorable en 
sus probanzas de hidalguía el año 1723.

ARMAS.—Escudo de oro con una banda de gules engolada en ca­
bezas de dragones de sinople: en la parte alta una flor de 
lis de azur y  en la baja una panela de gules. Bordura de 
Gules con ocho sotueres de oro.

BERTIZ
1—García de Bertiz, del Palacio de Bertizarana en Navarra, cuya 

partida de defunción dice así: «Morió el l-abril-1624». Es­
tuvo casado en el Valle de Bertizarana, habiendo contraído 
matrimonio el l-agosto-1568 con Graciana de Arguiñarena. 
En el testamento que hizo el 28 de marzo de 1624, llama a 
su hijo Juan López de Vertiz «buen hijo porque a echo por 
mí con tan larga mano y a quien ago y nombro eredero 
unibersal de todos mis vienes, dexando a mis otros hixos 
Pedro, Joan, Gracia y Cathalina con cada cinco sueldos y 
sendas peonadas de tierra y  rogando a mi hijo Joan López 
ayude a sus sobrinas Graciosa y Cathalina que son tan bir- 
tuosas y aberme serbido con extraordinaria bigilanzia y cui­
dado...» y añade:
«—Tengo que aber del Palacio de Echalar 60 ducados pres­
tados.
—Debo a Martin de Vertiz mi sobrino 511 reales por la com­
pra de obejas y cabras.
—Debo al sastre de Epeloa 20 ducados.
—Debo a Pedro de Echanique, rector último de Legasa 200rs. 
—Debo a Joan de Arozaquena 200 reales.
—Debo a Juan de Gaztelu lo suplido en las onrras de mi 
muger.»

2-—Juan López de Vertiz y Arguiñarena, bautizado en Legasa el
27-noviembre-1575, casó en Oiquina el 2-febrero-1619 con Ma­
ría de Acharan.

3 —Phelipe de Bertiz y Acharan, bautizado en Oiquina en 1622, 
casó en Azpeitia el 13-febrero-1656 con Mari Galán de Ayes- 
tarán.

4.—El Capitán Phelipe de Bertiz y Ayestarán, bautizado en Az­
peitia el 15-abril-1666 tuvo en Josefa de Aranguren (ambos 
solteros), bautizada ésta en Anzuola el 15-diciembre-1658, hija



da Juan de Ay estarán, bautizado en Anzuola el 30-agosto- 
1616 (hijo de Juan de Ayestarán y de María Juaniz de 
Iturbe) y casado en la misma localidad el 5-marzo-1639 con 
Ana Pérez de Iñurrigarro, bautizada ésta en la misma villa 
el 16-febrero-1626, hija de Cristóbal Pérez de Iñurrigarro y 
de María Pérez de Gabilondo, hija ésta de Francisco Pérez 
de Gabilondo y de María Martínez de Zumeta.

5 —Ignacio de Bertiz y Aranguren, bautizado en Azpeitia el 28 de 
marzo de 1685, residente en Zumaya. Otorgó este poder a 
Antonio de Arrona para «que le defienda en la demanda 
que pone al Concejo, justicia, Regimiento y cavalleros hijos­
dalgo sobre infcrmazion e infalguia».
Los testigos nombrados fueron;
En begasa:

Thomas de Michelena, de 84 años.
Martín de Urtizebera, de 72 años.
Miguel de Lastiri, de 90 años,
Juan de Arozena, de 67 años.
Juan Miguel de Hualde, de 62 años.
Martín Pérez de Mendiburu, de 83 años.
Juan de Albiarena, de 81 años.
Gracia de Arozena, de 79 años.
Pedro de Yrigoyen, de 81 años.
Miguel de Vicuña, de 86 años.

En Zumaya:
Juan de Mendiburu, vecino de Santesteban residente 

aquí.
Domingo de Aranza, de 67 años.
Ignacio de Aristondo, de 70 años.
Ignacio de Olaizola, de 71 años.
Favian de Iruretagoyena, de 66 años.
San Juan de Aguirre, de 66 años.
Lorenzo de Agote, de 68 años.
Don Antonio de Sorazu, Rector de Urdaneta y Vicario 

de las Carmel tas Descalzas, de Zumaya, de 56 
años.

En Azpeitia:
Francisco de Erquicia, de 70 años.
Domingo de Seguróla, de 81 años.
Domingo de Corta, de 82 años.



Juan de Gorostizu, de 87 años.
Josef de Abarrategui, de 70 años.
Mateho de Echaniz, de 78 años.
Pedro de Arzalluz, de 60 años.
Ignacio de Corta, de 72 años.

En Anzuola:
Ignacio de Lascurain, de 61 años.
Josef de Gaztañeta, de 73 años.
Josef de Amenavar, de 49 años.
Miguel de Ugarte, de 67 años.
Juan Bautista de Madariaga, de 65 años.
Juan Bautista de Benitua Iriarte, de 66 años.
Juan Ramus de Jáuregui, de 65 años.
Juan Cortaegui, de 66 años.

En 15 de diciembre de 1709 el Alcalde de Zumaya, Lorenzo 
Antonio de Uriarte y Bedua, FALLO «que estaban bien las 
probanzas y se reconocía a Ignacio de Bertiz como noble 
hijodalgo».

ARMAS.—Don Manuel de Recalde, Caballero de Santiago, diligen­
ciero en nombre de la Provincia para el pleito de filiación 
del citado Ignacio de Bertiz, pide «se bea y reconozca el 
Libro de Armería que se halla en poder del Liz. don Gaspar 
de Murillo, decano del Real Consejo y se bea en él el 
escudo de Armas tocantes al Palacio de Vertiz. Y  reconocido 
se ve al folio 6 un escudo de Armas con un letrero que dice 
DEL SEÑOR DE BERTIZ el qual tiene por Armas y divisas 
una sirena con un acha con su pavesa encendida y un espejo 
en la mano derecha en campo azul oscuro sin que se halle 
más razón de si es tocante al Palacio de Bertiz».—Firma 
Jossef de Isturiz y Nabarra, Rey de Armas a 14 de sep­
tiembre de 1709.

BONECHEA
1-—Domingo de Bonechea, del solar de «Bonechea» de Asteasu, 

casado con Francisca de Galindano.
2.—Pedro de Bonechea y Galindano, casado con Antonia de Man­

terola hija de Juan de Manterola y Ana de Basurto
3.—Ignacio de Bonechea y Manterola, casado en segundas nupcias 

con María Concepción de Gurruchaga, viuda de Alonso de



Zulaica, del solar de «Zulaica» de Aya y residentes en Zu­
maya.

Hidalguía en 1725.

ECHEGARAY

1—Francisco de Echegaray, del solar de «Echegaray» de Aizarna, 
casado con Sebastiana de Echeverría.

2.—Pedro de Echegaray y Echeverría, bautizado en Zumaya el
3-abril-1661, casado con Isabel de Arizaga, hija de Joaquín 
de Arizaga y de María Ana de Aguirre.

3.—Josef de Echegaray y Arizaga, bautizado en Guetaria el 9 de 
marzo de 1697, hace las probanzas de su hidalguía el año 1723.

a r m a s .—Escudo partido: I.**, de plata con lobo de sable; 2.°, losan- 
jado de gules y oro.

EMBIL

1.—Juan Martínez de Embil, bautizado en Aizarna el 29-sep-1611 
casado con Gracia de Aramburu.

2.—Antonio de Embil y  Aramburu, casado con Ana de Zumeta. 
Hijos:
A.—Esteban de Embil y Zumeta, bautizado en Aizarna el 

12-enero-1657 casado con Magdalena de Echegaray, hija 
de Miguel de Echegaray y de Pascuala de Aristondo.

B.—Bartolomé de Embil y Zumeta, bautizado en Aizarna el 
30 de enero de 1664.
Hidalguía el año 1723.

ARMAS.—De azur con una torre de oro y atados a la aldaba de 
la puerta dos lebreles de su color afrontados.

LEIZAOLA

1._josé de Leizaola casado con Luisa de Egaña.
2.—Apolinario de Leizaola y Egaña, bautizado en Arrona el 29 de 

diciembre de 1668, casado con Josepha de Echave.
3.—Matheo de Leizaola Echave, bautizado en Arrona el 25-febrero- 

1699.



El expediente se halla incompleto.

ARMAS.—Escudo partido: 1.®, de gules con una torre de oro; 2.®, de 
sinople con una sierpe de oro. En el escudo de su casa solar 
en Lastur (Iziar) en el 2.“ cuartel aparece un grifo y no 
sierpe.

NAVARRO
1.—Christóbal de Navarro, natural de Labordi (Francia) y residente 

en Orio, casado con Catalina Capella, de Cataluña.
2.—Francisco de Navarro y Capella, casado con Inés de Indo, hija 

de Domingo de Indo y de Ana María de Sorazu.
Sus hijos Josef, Bernardo, Antonio y Gregoria hicieron las 

probanzas de su hidalguía el año 1723.
ARMAS.—Escudo cortado; 1.®, de azur con media águila y a su 

izquierda tres flores de lis, de oro; 2 °, de plata con una banda 
de sable y en orla una cadena también de sable.

UGARTE

1—Pedro de Ugarte, casado con María Ana de Auspuna, vecinos 
de Orozco en Vizcaya.

2.—Martín de Ugarte y Auspuna, casado con Clara de Cincunegui, 
hija de Diego de Cincunegui y de Magdalena de Auzarcueta. 
Sus hijos Manuel, María Ignacia y  Lorenzo hicieron las prue­

bas de su hidalguía en 1722.

ARMAS.—De plata con un frasco de sable (Casa de Orozco).

URQUIOLA

1—Jossef de Urquiola, casado con Ana María de Odarza.
2.—Francisco de Urquiola y Ondarza, bautizado en Elgoibar el 

7-nov.-1738, casado con María Ignacia de Arrona, bautizada 
en Zumaya el 8-abril-1736, hija de Felipe de Arrona y de 
Serafina de Igarza.

3.—Agustín de Urquiola y Arrona, bautizado en Arrona el 19 de 
mayo de 1787, casado con María Clara de Urruzuno, bauti­
zada en Motrico el 19-mayo-1763, hija de Pedro de Urruzuno



(bautizado éste en Motr.co el 28-junio-1717, hijo de Pedro de 
Urruzuno y de Agustina de Mendizabal) y  de Ana María de 
Egaña (bautizada ésta en Zumaya el 3-junio-1721, hija de Fran­
cisco de Egaña y  de Manuela de Sorazu). Hijos:
A.—Francisco Antonio de Urquiola y Urruzuno, bautizado el

19-agosto-1799.
B.—Pedro José de Urquiola y Urruzuno, bautizado el 1 de 

febrero de 1802.
Ambos hermanos, residentes en Santurce (Vizcaya) verifica­

ron las probanzas de su hidalguía en Zumaya el año 1827.

ARMAS.—De plata con un árbol de sinople y un jabalí de sable 
atravesado a su tronco: Bordura de azur con ocho estrellas 
de oro.

ZULAICA

1.—Antonio de Zulaica, originario del solar de «Zulaica» de Aya, 
nacido en Aizarna, casado con María Cruz de Ibarbia. Hijos:
A.—Esteban de Zulaica e Ibarbia, casado con Manuela de 

Azcue, hija de Juan de Azcue y de Francisca de Iri­
goyen. Hijos:
1.—Josef, casado con María Ignacia de Marte, de 

Azpeitia,
2.—Antonio, casado con Rita de Larrañaga, de Oiquina.
3.—Blasio, casado con Magdalena de Eizaguirre, de 

Azpeitia.
B.—Melchor de Zulaica e Ibarbia, casado con Magdalena de 

Erquicia, hija de Antonio de Erquicia y de Cecilia de 
Trecu.
Fueron declarados nobles hijosdalgo en Cestona el 24- 

mayo-1769, siendo alcalde de esta Villa Agustín de 
Celaya.

ARMAS.—De gules con una torre de plata aclarada de azur y 
saliendo sus almenas un guerrero armado de espada y a su 
izquierda una bandera de oro y azur. Bordura de oro con 
nueve armiños de sable.

1.—Miguel de Zulaica, del solar de Aya, casado con Agueda de 
Argoain.



2.—Francisco de Zulaica y Argoain, bautizado en Alzóla el 16-agosto- 
1658, casó con Dorotea de Albizu.

3.—Sebastián de Zulaica y Albizu, bautizado en Zarauz el 7-sep.- 
1689, casó con Agustina de Nuarbe, bautizada en Aizarnazábal 
el 9-abrll-1702, hija de Antonio de Nuarbe y de Francisca 
de Olloqui.

4.—Juan Antonio de Zulaica y Nuarbe, bautizado en Aizarnazábal 
el 12-enero-1730, verificó las pruebas de su hidalguía el 
año 1767.

AFRIANO
1.—Juan de Afriano, originario del solar de «Afriano» en la pro­

vincia de Alava, casado con Angela de Arzalluz.
2.—Josef de Afriano y Arzalluz, casado con María Egipciaca de 

Muguerza.
Sus hijos Diego, María Josefa y Rosa de Afriano y Muguerza 

verificaron probanzas de su hidalguía el año 1723.

AGUIRRE
1-—Baltasar de Aguirre, originario del solar de «Aguire» de Oiquina, 

casado con Cathalina de Aizaga.
2.—San Juan de Aguirre y Aizaga, casado con Magdalena de Agote, 

hija de Domingo de Agote y de María de Urezberoeta, cuyos 
hijos fueron: Domingo, Joseph y Bautista.
En segundas nupcias contrajo matrimonio con Francisca de 

Echeverría, hija de Domingo de Echeverría y de María 
de Auzaráin, siendo sus hijos: Egipciaca, Antonio e 
Ignacio.
Hidalguía en 1723.

ARMAS.—Descritas anteriormente.

AIZPURU
Juan de Aizpuru, casado con Cathalina de Ostolaza, caseros 

de «Azpiazu» solar de Azcoitia. Fueron sus hijos:
A.—Esteban de Aizpuru y Ostolaza, bautizado en Aizarnazábal 

el 28-nov.-1683, casado con Juaniza de Arizaga, siendo 
sus hijos: Josef, Julián, Rosa y Gracia.
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B.—Ignacio de Aizpuru y Ostolaza, casado con García de 
Urespereta, siendo su hijo: Josef.

C.—Juan de Aizpuru y Ostolaza, casado con Magdalena de 
Agote, cuyos hijos fueron; Juan, Michaela, Cathalina, 
Ana María, Antonia y Francisca.
Hidalguía en 1723.

ALBIZU

—Francisco de Albizu, de Deva, casado con Cathalina de Garay.
2-—Domingo de Albizu y Garay, bautizado en Deva el 19-junio-1644, 

casado con Domenja de Juaristi.
3. Jossef de Albizu y Juaristi, bautizado en Deva-Iziar el 4 de 

diciembre de 1674, casado con Antonia de Arrascaeta, hija 
de Francisco de Arrasaeta y de Nagdalena de Echaniz.
Fueron sus hijos: Ignacio, Juan Antonio, Josef y Catalina, que 

lograron sentencia de hidalguía en 1723.

ARMAS.—Descritas anteriormente.

ALCORTA

Prudencio de Alcorta del solar de «Alcorta» en Albiztur, casado 
con Miguela de Esnal.

Antonio de Alcorta y Esnal, casado con María Ignacia Sorazu. 
Fueron sus hijos: Agustín, Ignacio y Rosa.

Hidalguía en 1723.
ARMAS.—Descritas anteriormente.

ARRIOLA

Ascensio de Arriola, del solar de «Arrióla», de Iziar, casado 
con Ana de Juaristi.

Pascual de Arriola y Juaristi, casado con María de Urain, hija 
de Juan de Urain y de María de Lazcano.

Antonio de Arriola y Lazcano, residente en Zumaya, verificó 
las pruebas de su hidalguía en 1723.



ARMAS.— D̂e gules con tres panelas de plata; un brazo armado de 
espada, de plata, cuya punta toca a la panela de la punta. 
Bordura jaquelada de oro y azur.

ARTECHE

1.—Ignacio de Arteche, del solar de «Arteche» en Azpeitia, casado 
con Magdalena de Echeverría.

2.—Mathias de Arteche y  Echeverría, casado con Theresa de Alcorta, 
hija de Prudencio de Alcorta y de Miguela de Esnal.
Sus hijos; Agustín, Josef, Bernardo, Ana María y Josefa hi­

cieron las probanzas de su hidalguía en 1723.

ARMAS.—De sinople con una torre de plata y atado a su puerta un 
lebrel de su color.

BALZOLA

1.—Pedro Martínez, de Balzola, alcalde de Cestona en 1656, casado 
con María de Aizpuru y Urteaga, moradores en el solar de 
«Balzola» de Deva.

2,—Pedro de Balzola y Aizpuru, casado con Francisca de Irurita.
3 —Ventura de Balzola e Irurita, verificó las pruebas de su hidal­

guía en 1723.
ARMAS.—De gules con una torre de oro y a su izquierda un árbol 

de plata.

BERISTAIN

1.—Ignacio de Beristain, del solar de «Beristain» de Azpeitia, 
casado con Cathalina de Zabala.

2 .—Francisco de Beristain y Zabala, casada con María de Ereño.
3.—^Antonio de Beristain y Ereño hizo las probanzas de su hidalguía 

en 1723. Bautizado en Aizarna, 23-mayo-1688.

ARMAS.—Escudo cuartelado; 1.“, de oro con un árbol de sinople y 
una sierpe de sinople enroscada a su tronco: 2.®, de gules, 
con una bandera de oro que suelta una manopla de plata: 3.®, 
de azur, con una estrella de oro: 4.®, jaquelado de plata y sable.



CORTA

1—Julián de Corta, casado con María Juániz de Mendizábal,
2.—Juan de Corta y Mendizábal, bautizado en Urrestilla el 1-nov.- 

1618, casado con María Ignacia de Larramendi.
3.—Manuel de Corta y Larramendi, casó en Oiquina el 29-febrero de 

1688 con Catalina de Madarieta, natural de Oiquina.
4.—Josef de Corta y Madarieta, residente en Zumaya, hizo las pro­

banzas de su hidalguía en 1723.

ARMAS.—Escudo mantelado: 1.®, de sinople con torre de plata: 2.“, 
de plata con un árbol de sinople: 3.®, de azur, con dos losanjes 
de oro cargados de una flor de lis de azur.

ECENARRO

1.—Francisco de Ecenarro, del solar de «Ecenarro» de Aizarna, 
casado con Cathalina de Jaca.

2.—Juan Pérez de Ecenarro y Jaca, casado con Cathalina de 
Asturiza.
Sus hijos: Antonio, Pedro, Luis y  Luisa, hicieron las pro­

banzas de su hidalguía en 1723.

a r m a s .—Descritas anteriormente.

ECHEBERRIA

1-—Domingo de Echeberría, casado con Magdalena de Arzubiaga, 
hija de Santiago de Arzubiaga y de Cathalina de Urbieta.

2.—Francisco de Echeberría y Arzubiaga, casado con Luisa de 
Arizaga.
Sus hijos, Julián, Cathalina y  Juliana verificaron las pruebas 

de su hidalguía en 1723.

1-—Jossef de Echeberría, casado con Gracia de Radiola. Hijos:
A.—Alonso de Echeberría y Radiola, casado con Magdalena 

de Zubimendi, hija de Ignacio de Zubimendi y de 
María de Izaguirre, cuyos hijos fueron Domingo y 
Francisca.
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B.—Jossef de Echeberría y Badiola, casado con María de 
Odriozola, hija de Francisco de Odriozola y de María 
Ignacia de Echave, siendo su hijo Salvador.
Hicieron las pruebas de su hidalguía en 1723.

1. Juan de Echeberría tuvo en Polonia de Larrar a
2.—Ignacio de Echeberría y Larrar, bautizado en Azpeitia el 31-dic.- 

1654, casó con Isabel de Lardizábal.
3.—Francisco de Echeberría y Lardizábal, bautizado en Azpeitia el 

15-abril-1698, casado con Theresa de Bastida.
Su hija Rosa hizo las pruebas de su hidalguía en 1723.

1.—Domingo de Echeberría, del solar de «Echeberría» de Beizama, 
casado con Magdalena de Arzubiaga.

2.—Ambrosio de Echeberría y Arzubiaga, bautizado en Arrona el
6-mayo-1664, casó con Ana de Linazasoro.
Sus hijos Juan Bautista y Lucía verificaron las pruebas de 

su hidalguía en 1723.

a r m a s .—Descritas anteriormente.

ELEIZAGARAY
1.—Simón de Eleizagaray, casado con... vecino de Iciar.

Juan Bautista de Eleizagaray, casado con Theresa de Chacartegui.
Sus hijos, Jossef, Josefa, Francisca y  María Jesús hicieron las 

probanzas de su hidalguía como descendientes del solar 
de «Eleizagaray» en Eibar, en 1723.

ARMAS.—De plata con un jabalí de sable.

ESNAL
Francisco de Esnal, casado con Angela de Arzalluz.

2. ^Jossef de Esnal y Arzalluz, casado con María Egipciaca de
Muguerza.
Sus hijos Diego, María Josefa y Rosa hicieron las pruebas de 

su hidalguía en 1723.

—Ya descritas anteriormente.



GURRUCHAGA

1.—Ignacio de Gurruchaga, originario del solar de «Gurruchaga» 
casado con Magdalena de...

2.—Domingo de Gurruchaga, casado con María Cruz de Gárate.
3 —Francisco de Gurruchaga y Gárate, bautizado en Guetaria el

2-junio-1686, juntamente con sus hermanos Josef y  Martín 
hacen las probanzas de su hidalguía en 1723.

ARMAS.— D̂e oro con un árbol de sinople y dos jabalíes de sable 
empinados a su tronco.

LARRAÑAGA

1 .—Andrés de Larrañaga casado con María de...
2.—Guillermo de Larrañaga y..., casado con Magdalena de Zumeta, 

hija de Pascual de Zumeta y  de Gracia de Amilibia.
Su hijo Pedro de Larrañaga y Amilibia hace las probanzas 

de su hidalguía en 1723.
ARMAS.—Descritas anteriormente.

MANCISIDOR

1 ,—Domingo de Mancisidor, casado con Francisca de Borda. 
2 _ jo s e f  de Mancisidor y Borda, casado con María de Echave.

Sus hijos, Pedro, Pablo, Domingo, Lorenzo, Francisca y Juana 
hacen las probanzas de su hidalguía en 1723.

ARMAS.—Descritas anteriormente.

SALABERRIA

1.—Esteban de Salaberria, originario del solar de «Salaberria» sito 
en Baigorri (Francia), residente en San Sebastián.

3.—Ignacio de Salaberria, bautizado en la parroquia de Santa María 
de San Sebastián el 3-febrero-1697, casó con Josefa de Echeza- 
rreta, hija de Ignacio de Echezarreta y de Cathalina de Agote.

3._Francisco de Salaberria y Echezarreta, bautizado en Aizarnazábal 
el 24-sep.-1735, casado en la misma villa el 18-dic.-1769 con 
Ana María de Areizaga, bautizada en Aizarnazábal el 16 de 
julio de 1743, hija de Julián de Areizaga y de Isabel de Agote.
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Fueron sus hijos:
A.—Juan Antonio de Salaberria y Areizaga, bautizado en 

Aizarnazábal el 9-octubre-1770.
B.—Josef Ignacio de Salaberria y Areizaga, bautizado en 

Aizarnazábal el 24-agosto-1772.
—A instancia de Francisco de Salaberria y  Echezarreta, 

por sí y sus hijos, residentes en jurisdicción de la 
Villa de Zumaya, hace las probanzas de su hi­
dalguía como originario del noble solar de «Sala­
berria» en «Baygorri, del Reino de Nabarra». Se 
dictó sentencia favorable el año 1773.

ARMAS.—De los Salaberri de Baigorri: De plata con cinco panelas
de gules puestas en sotuer.

ZUBIZARRETA
1.—Juan de Zubizarreta, casado con María Cruz de Arizabala, re­

sidentes en Azcoitia.
2.—Francisco de Zubizarreta y Arizabala casó con Ignacia de Esnal, 

cuyo hijo fue: Sebastián de Zubizarreta y Esnal.
En segundas nupcias contrajo matrimonio con Ana María de 

Eguiguren, siendo sus hijos: Antonio y Julia de Zubi­
zarreta y Eguiguren.
Hidalguía el año 1723.

ARMAS.—Escudo cuartelado: 1.®, de sinople con un castillo de oro: 
2 °, de plata con un árbol de sinople y en su copa un águila de 
sabel que tiene en sus garras un conejo: 3.“, de azur, con 
cinco tréboles de plata: 4.®, de azur, con dos sotueres de oro.

En esta última Carpeta N." 174, las hidalguías litigadas pertene­
cen al año 1723, debido a que recientemente se había publicado un 
edicto sobre filiaciones, tal como se verá en el siguiente documento 
que obra en la misma Sección de Hidalguías de Zumaya en la mis­
ma Carpeta N.® 174.

«IGNACIO DE VERTIZ, alcalde y juez ordinario de esta Villa 
de Zumaya y su jurisdicción hago saber a los moradores de ella y 
su jurisdicción que esta M.N. y M.L. Provincia de Guipúzcoa en su 
Junta general que este presente año a celebrado en la M.N. Villa 
de Segura, por su decreto acordó se lleve a devida exacción lo que 
dexo acordado en su Junta general celebrada en la M.N. Villa de 
Cestona el año próximo pasado y que es como sigue:



Se a mandado que todos los moradores de la República dentro 
de diez meses por último plazo cumplan con el decreto de la última 
Junta general sobre manifestar su hidalguía y limpieza de sangre 
haciéndoles saver el decreto por notificación, publicata o vando, con 
el encargo a las Justicias, pena de la condenación del juez, de 
remitir a la primera Junta testimonio de esta notificación con lista 
de los que en cada República no hubieren cumplido con este requi­
sito preciso y de la avitación, para la resolución de echarlos fuera 
con perdimiento de sus vienes. Que los guipuzcoanos, vizcaínos y 
los de Oñate no necesitan para su domicilio sino de una información 
de su orixen y familia con dos testigos o tres, ante la Justicia del 
Lugar a que pasan a vivir, con citación del Síndico. Que si los que 
vienen de Vizcaya y de Oñate no son originarios de éllas, sino de 
fuera, aunque haian estado en una o otra parte admitidos según 
sus fueros y leies a vecindad y oficios onoríficos, no sean aqui 
admitimos sin que prezedan las formalidades y averiguaciones que 
disponen los fueros de V.S. con cavallero diligenciero que con los 
originarios de Vizcaya y Oñate y con los territorios de V.S. quando 
piensan ser admitidos a los oficios onoríficos, se practiquen la formal 
prueva de su Idalguía como dispone el fuero y está en costumbre, 
que quando se introduxeren algunos de estos en lugar donde no 
tengan naturaleza y dar la información que arriva se refiere, se 
les entregue por el escribano fiel un testimonio de haver probado 
lo suficiente para su avitación, porque de este modo quede defen­
dido siempre que como aora suzediese sea referido. Que los que 
fueren pobres, hagan fe en bastante forma de su descendencia que 
se dispuso en la última Junta y que esto se entienda para permitir 
sin perjuicio del fuero el domicilio, aunque a los originarios de 
diversos países estraños a menos que sean sospechosos, pero como 
disponen los fueros, porque puedan ser admitidos a oficios, hayan 
de provar sus idalguías lo qual acordó la Junta se ejecute pun­
tualmente como decreto suyo y emplazo para que cumplan y exe- 
cuten lo contenido en los sobre dichos decretos dentro de los dichos 
diez meses, so la penas prevenidas en los fueros y para que llegue 
a noticia de todos y ninguno pretenda ignorancia, se suplica al 
Señor Vicario para que se sirva de mandar dar a entender desde 
su pùlpito a sus feligreses en día festivo al tiempo del Ofertorio de 
la Masi popular el thenor de este mi edicto y decretos en él prein­
sertos. ZUMAYA, 25 de junio de 1724.

—Don Pedro Ignacio de Echevesta certifica con fecha 26 de 
jun’o se han hecho las publicatas en lengua vulgar en la Parroquia 
de San Pedro de Zumaya y en la de San Miguel de Artadi.


